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  المحاضرة الأولى
  مراجعة لما تم تناوله في مقرر مبادئ الإحصاء

 البحث الميداني  إجراءأساليب 
 :هناك سؤال مهم لابد من الإجابة عليه وهو

  هل تشمل الدراسة جميع مفردات المجتمع الإحصائي أم سيطبق على جزء منه؟ 
   أسلوب الحصر الشاملحصائي يسمى ذلك حالة اعتماد البحث على دراسة جميع مفردات المجتمع الإ

  أسلوب العينةأما إذا أعتمد البحث على دراسة جزء فقط من مفردات المجتمع الإحصائي يسمى ذلك 
   الشامل الحصر اسلوب

 نحصـل التـي النتـائج فـإن وبالتـالي الإحصـائي المجتمـع مفـردات كافـة عـن والمعلومـات البيانـات كافـة علـى الحصـول مـن الأسلوب هذا يمكنا
  كبيرين وجهد وقت إلى تحتاج لكنها لتعديل تحتاج ولا تحيز بها يوجد لا عليها

 اسلوب العينات
يبــدوا هــذا الأســلوب علــى العكــس مــن أســـلوب الحصــر الشــامل حيــث تقتصــر الدراســة فيــه علـــى جــزء مــن المجتمــع الإحصــائي، لــذا فهـــذا 

إلا ان أهـم عيــوب هــذا النــوع هــو مــا يســمى بخطــأ التحيــز . غيــر المحــدودة الأسـلوب يــوفر الوقــت و الجهــد و التكــاليف ويصــلح للمجتمعــات
Sampling Bias  .  

 
 أقسام مجتمع البحث

 :قسم بعض العلماء مجتمع البحث الى قسمين
 المجتمع الكلي للبحث  
 المجتمع الذي يمكن التعرف عليه  

 حثهو مصطلح علمي يراد به كل من يمكن أن تعمم عليه نتائج الب مجتمع البحث
 بأنها جزء من المجتمع اختير بطريقة علمية بشرط ان تمثل المجتمع ككل عينة البحث

  
 طرق اختيار العينات 
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 العلمي البحث في والثابت المتغير
 التحصـيل ، الـذكاء الطـول، مثـل لآخـر وقـت ومـن لآخـر شـخص مـن تختلـف والتـي الأشـكال أو للأفـراد سـواء صفة أو خاصية أي هو: المتغير

 .وقياسها دراستها على الباحث عملوي
هــي الصــفات أو الظـواهر التــي لا تتغيــر، أو أي صـفة أو خاصــية تأخــذ صـفة واحــدة ومــن الممكـن أخــذ متغيــر وتحويلـه الــى ثابــت مثــل : الثابـت

   .والباحث يسعى الى تثبيت عدد من المتغيرات في دراسته للتخلص من تأثيرها . درجة الحرارة في الغرفــــة
  تصنيف المتغيرات      

 
 البيانات جمع بعد مراعاتها الواجب الخطوات

 :هناك عدد من الخطوات يجب على الباحث مراعاتها بعد جمع البيانات منها 
o تسجيل البيانات  
o ترميز البيانات  

  الترميز الرقمي أو العددي -1  
  الترميز الأبجدي أو الحرفي  -2  
 الترميز الأبجدي الرقمي -3  

  ناتالبيا تصنيف
  البيانات وتنقية مراجعة

 البيانات عرض طرق
وهناك عدة طرق لعرض وتبويب البيانات الا أن مـن أبسـط تلـك الطـرق للتعبيـر عـن البيانـات هـى أن تـدمج هـذه البيانـات  فـي صـيغة كتابيـة إلا 

   أن هذه الطريقة يشوبها الكثير من العيوب
 :فهي الاحصائية البيانات عرض في الفنية الطرق أما

 العرض الجدولى للبيانات   
 العرض البيانى للبيانات  

   .وسوف نتناول فى هذه المحاضرة العرض الجدولى للبيانات بينما نتعرض للعرض البيانى للبيانات فى المحاضرة التالية إن شاء االله تعالى
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 العرض الجدولي : أولا
دراسة وتصنيفها فـى صـورة جـداول تعبـر عـن القـيم التـى أخـذها المتغيـر مـن ويقصد بالعرض الجدولى للبيانات أن يتم تلخيص البيانات محل ال

 .خلال البيانات التى جمعها و تكرار كل قيمة من تلك القيم
 :أهمية الجداول الاحصائية

 تعبر عن الحقائق الكمية المعروضة بعدد كبير من الارقام في جداول بطريقة منظمة 
 د، المتغيرة القيم، مما يسهل التعرف عليهاتلخيص المعلومات الرقمية الكثيرة العد.  
 الاستيعاب وبسهولة عدد كبير من الموضوعات  
 اظهار البيانات بأكبر وضوح ممكن وأصغر حيز مستطاع  

   
 :تكوين الجداول

 :تتكون اجزاء الجدول مما يلي
  .يجب ان يرقم كل جدول حتى تسهل الاشارة اليه: رقم الجدول

ول عنوانـا كـاملا لتسـهيل مهمـة اسـتخراج المعلومـات منـه، ويجـب أن يكـون هـذا العنـوان واضـحا قصـيرا بقـدر يجب أن يعطـي كـل جـد: العنوان
  .الامكان، ويستخدم في بعض الاحيان عنوان توضيحي لبعض الجداول وذلك من أجل إعطاء معلومات إضافية عن بيانات الجدول

بـــر ترتيـــب المعلومــات فـــي الاعمــدة والصـــفوف أهـــم خطــوة فـــي تكـــوين ويتكــون هيـــك الجـــدول مــن أعمـــدة وصــفوف، ويعت: الهيكــل الرئيســـي
  .الجدول
  .إن كل جدول يتكون من عمود أو اكثر ويوجد تكل عمود عنوان يوضح محتوياته: العمود

شــي قــد يحتــوي الجــدول علــى مفــردات بيانــات لا ينطبــق عليهــا عنــوان الجــدول أو عنــوان العمــود، ففــي هــذه الحالــة تســتعمل الحوا: الحواشــي
  .الخ(*) .. لتوضيح ذلك وذلك اما بترقيم الملاحظات او باستعمال علامة 

  .قد تؤخذ بيانات الجدول من مصادر جاهزة لذلك يجب إظهار المصدر في أسفل الجدول حتى يمكن الرجوع اليه عند الحاجة: المصدر

 
 :أنواع الجداول الاحصائية

 :تقسم الجداول تبعا لدرجة تعقيدها الى
أي الأمـور التــي يتناولهــا (وفيهـا يتكــون كـل مــن موضــوع الجـدول ومادتــه مـن بضــع أسـطر وخانــات تتعلــق بالتقسـيمات الزمانيــة  :ســيطةجـداول ب

  .أو مؤشرات وصفية بسيطة وبأرقام بسيطة أيضا) أي توزيع الظاهرة حسب المكان(أو المكنية ) الجدول أمور تتسلسل حسب السنوات
  ها تكون المعطيات مجمعة في فئات بمؤشر أو متغير واحد، ولكل فئة تكراراتها الخاصة عند ذلك المؤشروفي :جداول التوزيع التكرارى
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وفيه تجمع التكرارات على التوالي من أحد طرفـي الجـدول الـى طرفـة الآخـر فنحصـل علـى التكـرار الكلـي   :جدول التوزيع التكراري المتجمع
) واذا بـدأ مـن أسـفل الـى أعلـى الجـدول(سمي جـدول تكـراري متجمـع صـاعد، ) أسفل الجدول فاذا بدأ من أعلى الى(، )مجموعة التكرارات(

  .سمي جدول تكرار متجمع نازل أو هابط
وهي الجداول التي تتكون من متغيرين أو أكثر، وهذه المتغيرات قد توزع على أعمـدة وحقـول الجـدول بصـورة  :الجداول المزدوجة أو المركبة

  .كار العلمية التي يريد الباحث توضيحها توضيحا عدديانظامية، تعبر عن الاف
 تحـت معينـة ظـاهرة تخـص التـي القياسـات أو المشـاهدات مجموعـة هـي[ بأنهـا وعرفناهـا البيانـات هـي مـا السابقة المحاضرة في ناحأوض وقد

 ] الدراسة
   :نوعية أو كمية ، حيث : كرنا أن البيانات إما أن تكون على أنه تلك الكمية التي نقوم بمشاهدتها أو قياسها ، كما ذ  المتغيروعرفنا كذلك 

وتتوقـف عمليـة تبويـب وتصـنيف البيانـات علـى نــوع البيانـات الإحصـائية المـراد التعامـل معهـا ودراســتها والتـى يمكـن تقسـيمها مـن حيـث طريقــة 
 :إعداد الجداول إلى التالي

  :، مثل  تُعدولا  تُقاسأي بيانات يمكن أن (ر أي قيمة بين قيمتين وفيها يمكن أن يأخذ المتغي :بيانات كمية متصلة ) 1 –ب (
  أطوال الطلاب في إحدى المدارس.  
  أوزان العاملات بإحدى المصانع.  
  الدخل السنوي لمنسوبي مؤسسة معينة.  

 .وغيره من مثل هذه الأمثلة 
  
 قيمــة أي ولــيس 11  أو 10 إمــا مــثلا( كســور بــدون  صــحيح مرقــ قيمــة المتغيــر يأخــذ أن يمكــن وفيهــا : متقطعــة كميــة بيانــات) 2 – ب(

  مثل ، تُقاس ولا تُعد أن يمكن بيانات هي آخر وبتعبير ،)بينهما
 عدد طلاب الفصول المختلفة في مدرسة ما 

   كمية متقطعةأو   نوعيةإما أن تكون  المنفصلةوالبيانات 
 

 :البيانات الكمية المتصلة: ثانيا
 :انات في جدول تكراري ذوفئات، ويتم ذلك من خلال اتباع الخطوات التاليةوفيها يتم توزيع البي

  تحديد عدد الفئات  :الخطوة الأولى
  تحديد طول الفئة  :الخطوة الثانية
  تعيين حدود الفئات  :الخطوة الثالثة
  توزيع التكرارات على الفئات  :الخطوة الرابعة

  
 :مل جدول التوزيع التكرارى لبيانات المتغير الكمى المتصلوهناك عدة ملاحظات يجب الإنتباه إليها عند ع

  :إن تحديد عدد الفئات يتوقف على أمور عدة منها -1
  عدد المفردات محل الدراسة  
  انتظام وتوزيع تلك البيانات  
  طبيعة بيانات المشكلة محل الدراسة  

عملة مع عـدد الفئـات، فمـن الأفضـل أن يكـون تحديـده بطريقـة تجعـل طول الفئة لا بد أيضاً من تحديده بعناية حيث يمثل الوجه الآخر لل -2
 لفئةمركز الفئة قريباً من تركز البيانات بتلك الفئة بقدر الإمكان حيث يعبر مركز الفئة عن قيمة كل مفردة من المفردات التي تنتمي لتلك ا
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  .أن تكون حدود الفئات واضحة بحيث لا يكون هناك أي تداخل فيما بينها -3
 :ومن هنا يمكن إعداد جداول التوزيعات التكرارية للمتغيرات المتصلة بثلاث صور هى

 الجداول التكرارية المنتظمة  
 الجداول التكرارية غير المنتظمة  
 الجداول التكرارية المفتوحة 

  
 العرض البياني : ثانيا

  :تعريف الرسوم البيانية
ية وابراز العلاقة بين المتغيرات، واستقراء اتجاهاتها العامـة بأسـلوب يسـهل فهمـه وتـذكره هي وسيلة مفيدة وفعالة لتوضيح وشرح الحقائق الرقم

  .بمجرد النظر
وتنطبق القواعـد التـي ذكرناهـا فـي العـرض الجـدولي علـى الرسـوم البيانيـة، اذ يجـب أن يـرقم كـل رسـم ، ويعنـون، ويمكـن أن يسـتعمل الحواشـي 

  ..والمصدر وغيرها
فإننــا نســتخدم أحــد ) أي منفصــلة(يــة حســب طبيعــة ونــوع البيانــات المــراد عرضــها فــاذا كانــت البيانــات اســمية أو رتبيــة تختلــف الرســوم البيان

  الأشكال البيانية التالية

 
 :  طريقة الأعمدة -1

  :ويتم عرض البيانات من خلال هذا الأسلوب من خلال عدة أنواع من الأعمدة البيانية وهي
  :يطة الأعمدة البيانية البس -أ

   وهي عبارة عن مجموعة من الأعمدة الرأسية أو المستطيلات المتساوية القاعة والتي تتناسب ارتفاعاتها مع البيانات التي تمثلها
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 تمارين
ب السـنة أرادت باحث معرفة العلاقة بين حب الاستطلاع لدى الطلاب في السنوات الابتدائية وحـل المسـائل الرياضـية، فاختـار عشـوائيا طـلا

 :طالب، ثم قام بصياغة الفرضية التالية 200الثالثة ثم اختار منهم عشوائيا 
  “لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية بين حب الاستطلاع وحل المسائل الرياضية"

  ثم قام بتطبيق اختبار عليهم وذلك للحصول على البيانات اللازمة لاستنتاج العلاقة واتخاذ قرارات  في ضوء ذلك 
  :لمطلوب ا

 ما نوع الإحصاء الذي استخدمه الباحث في هذه الدراسة؟ علل ذلك ؟   
 حدد مجتمع البحث في هذه الدراسة ، وما نوعه ؟   
 حدد عينة الدراسة في هذه الدراسة ، وما نوعها؟   
 حدد المتغير المستقل في هذه الدراسة ، وما نوعه ؟   
 ؟ حدد المتغير التابع في هذه الدراسة ، وما نوعه   
 حدد في تصورتك  المتغيرات الدخيلة التي من الممكن أن تؤثر على هذه الدراسة ؟   
 حدد الفرضية التي يحاول الباحث اختبارها في هذه الدراسة ، وما نوعها ؟   
 ما الوسيلة التي استخدمها الباحثة لجمع البيانات في هذه الدراسة ؟   
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 المحاضرة الثانية
 

 ات جمع البياناتأدو 

Data Collection Instruments 
.  تسـاؤلاته عـن الإجابـة أو البحـث اتفرضـي اختبار بهدف البيانات جمع عملية بواسطتها تتم التي الوسيلة البيانات جمع بأداة يقصد  

ة البحــث نفســه وطبيعتــه ، وعلــى ويتوقــف اختيــار الأداة المناســبة لجمــع البيانــات اللازمــة والتــي ستســتخدم فــي إجــراء بحــث معــين علــى نوعيــ
الخ ، وقد يستخدم الباحـث أداة واحـدة فقـط لجمـع البيانـات التـي يحتـاج إليهـا ...الهدف من تطبيقه ، وعلى نوعية المفحوصين وخصائصهم 

ر مـن الخطـوات وتجـدر الإشـارة إلـى أن خطـوة جمـع البيانـات فـي البحـث تعتبـ.  في بحثه ، وقـد يسـتخدم أكثـر مـن أداة إذا وجـد مبـررا لـذلك
الأساسية التي يبدأ منها عمل الباحث ، لذا فالهدف النهائي من إعداد وسائل وأدوات جمع البيانات هو الحصول على تلـك المعلومـات التـي 

 .تخدم في تحقيق أغراض البحث ودراسة مشكلته ، وإيجاد الحلول المناسبة له 
  

وتجمــع وتجمــع .  بهــا المعلومــات الازمــة لإجابــة أســئلة البحــث أو اختبــار فروضــه  تعنــي أدوات جمــع البيانــات  تلــك الوســائل التــي تجمــع  
  ::المعلومات بواسطة واحدة أو أكثر من الأدوات التالية المعلومات بواسطة واحدة أو أكثر من الأدوات التالية 

  .وهو أداة لجمع المعلومات المتعلقة بموضوع بحث محدد عن طريق استمارة يجري تعبئتها من قبل المستجيب  ::الاستبيان الاستبيان   --11  
فظي يتم بـين شخصـين فـي موقـف مواجهـة حيـث يحـاول أحـدهما وهـو القـائم بالمقابلـة أن يسـتثير بعـض وهي تفاعل ل ::المقابلة المقابلة   --22  

المعلومات أو التعبيرات لدى المبحوث والتي تدور حول آرائه وأفكاره لاسـتغلالها فـي بحـث علمـي أو للاسـتعانة بهـا فـي التوجيـه والتشـخيص 
 .والعلاج 

والموجــه نحـو ســلوك فــردي أو جمــاعي معــين بقصـد متابعتــه ورصــد تغيراتــه ليــتمكن الباحــث تعنــي الانتبــاه المقصــود  ::الملاحظـة الملاحظـة   --33  
 .بذلك من وصف السلوك وتحليله وتقويمه 

أي الوصـول الـى ( وثباتهـا ) أي قيـاس مـا أعـدت لقياسـه (هـي تلـك الاختبـارات التـي تحـافظ علـى صـدقها  ::الاختبارات المقننـة الاختبارات المقننـة   --44  
 . خاصة اذا اتبعت التعليمات المصاحبة له )  النتائج نفسها لو تكرر تطبيقها

 وسنركز في هذه المحاضرة على الإستبانة كأحد وسائل جمع البيانات المهمة في البحوث والدراسات الإجتماعية
ركز علـى جمـع تعتبر الاستبانة من الأدوات البحثية شائعة الاستخدام في أغلب البحوث والدراسات النفسية والاجتماعية ، وخاصة تلك التي ت

 Kennethكنـــث (ولهــذا نــوه  . معلومــات وبيانــات متعلقــة بمعتقـــدات ورغبــات المســتجيبين ، وكـــذلك الحقــائق التــي هـــم علــى علــم بهـــا 
إلـــى أن الاســــتبانة تســــتخدم بشــــكل رئـــيس فــــي مجــــال الدراســــات التـــي تهــــدف إلــــى استكشــــاف حقـــائق عــــن الممارســــات الحاليــــة ) 1987

 فرادواستطلاعات الرأي وميول الأ
 وإذا كان الأفراد الذين يرغب الباحث في الحصول على بيانات بشأنهم متواجدين في أماكن متفرقة ، فإن وسيلة الاستبانة تمكنه مـن الوصـول
إلــيهم جميعــا فــي وقــت محــدد ، وبتكــاليف معقولــة ، كــذلك تعتبـــر الاســتبانة وســيلة ناجحــة لدراســة الحيــاة الشخصــية للأفــراد وخاصــة تلـــك 

 .من الحياة الخاصة التي لا يمارسها الأفراد إلا عندما ينفردون بأنفسهم بعيدا عن أعين المراقبين الجوانب 
لذلك فإن تصميم استمارة الاستبانة يحتاج إلى عناية فائقة ، إذ تعتمـد عليهـا مـدى صـحة ودقـة البيانـات المجموعـة بواسـطتها ، فيتطلـب ذلـك 

 .ر البحث من حيث نوعيتهم وخصائصهم ومدى استجابتهم دراسة واسعة ، وإلماما تاما بأوضاع جمهو 
 يتصـل مـا منهـا الاسـتبانة اسـتمارة بنـاء عنـد القواعـد بعـض مراعـاة الباحـث علـى يجـب إنـه إلـى) Miller 1991 ميلر( اشار الصدد هذا وفي

 . وثباتها صدقها وحساب بنودها بصياغة يتعلق ما ومنها ، وملاءمتها وتنسيقها بشكلها
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 فالهـدف لـذا ، الباحـث عمـل منهـا يبـدأ والتـي الأساسـية الخطـوات مـن تعتبـر البحـث فـي البيانات جمع خطوة أن هنا إليه التنويه جبي ما وإن
 المناسـبة الحلـول وإيجـاد ، مشكلته ودراسة البحث أغراض تحقيق في تخدم التي البيانات تلك على الحصول هو الاستبانة إعداد من النهائي

 .لها
 ستبانةالاخطوات بناء 

ــــوم الإجتماعيــــة  ــــون (تعتبــــر الإســــتبانة مــــن أفضــــل و أكثــــر الطــــرق اســــتخداما لجمــــع البيانــــات و تحليلهــــا فــــي العل هنيرســــون ، مــــوريس وجيب
Henerson, Morris & Gibbon  ،1987 ( لكـن المتتبـع لهـذه الأداة يجـد أن هنـاك أخطـاء ونقـص فـي إعـدادها وضـعف فـي ،

دقة  في جمع المعلومات بواسطتها ، وبناء عليه فإن النتائج المتحصل عليها تكـون أقـرب إلـى الخطـأ منهـا إلـى بنائها مما قد يؤدي إلى عدم ال
  ) . Roden 1998رودن ، (الصواب 

  
ومن هنا يمكن القـول أن بنـاء اسـتبانه علـى أسـس علميـة يـؤدي إلـى نتـائج صـادقة ودقيقـة يحتـاج إلـى إتبـاع خطـوات علميـة محـددة تتمثـل فيمـا 

 :يلي 
 :الإطلاع على الدراسات والبحوث السابقة : أولا 

إن الهدف الأساسي من الرجوع إلى الدراسات السابقة هو تكوين فكرة عامة عن الظاهرة موضـع الدراسـة ، ومحاولـة تحديـد مشـكلة   
الاسـتبانة ، والمسـاعدة علـى البحث ، والتعرف على ما تم التوصل إليـه فـي هـذا الموضـوع ، والعمـل علـى حصـر الموضـوعات التـي ستتضـمنها 

  ) .Thomas 1999توماس (تحديد الكثير من فقرات الاستبانة بشكلها النهائي 
 

 :تحديد الأسئلة الرئيسة للبحث موضع الدراسة : ثانيا 
ث الإجابـة بعد الاطلاع على الدراسات السابقة وقبـل الشـروع فـي بنـاء الإسـتبانة لابـد مـن تحديـد الأسـئلة الرئيسـة التـي يرغـب الباحـ  

الــخ ،  ..ومــن الخصــائص الأساســية لهــذه الأســئلة أن تكــون محــددة ، واضــحة ، دقيقــة ) .  Dereshiwsky 1993ديرشوســكي (عليهــا 
كذلك لابد أن تكون هذه الأسئلة محددة لنوع المعلومات التي من أجلها تبنى الإسـتبانة ، وقـد تصـاغ هـذه الأسـئلة بصـورة عامـة ، وقـد تصـاغ 

وإن ما يجب التنويه إليه هنا أن هذه الخطـوة لا تتعلـق ببنـاء فقـرات الإسـتبانة ، بـل هـي تعتبـر بمثابـة الإطـار العـام للإسـتبانة ، .  بصورة محددة 
  .والتركيز على هذه الأسئلة الأساسية يساعد الباحث على عدم إضافة فقرات ليس لها علاقة بالبحث 

 

 :باحث على كتابة الأسئلة الرئيسة للبحث وتحديدها وهي وهناك عدد من الخطوات الأساسية التي تساعد ال
  الرجوع إلى الدراسات السابقة من كتب وبحوث ورسائل علمية. 
  مناقشة الموضوع مع المتخصصين. 
  مناقشة الموضوع مع صناع القرار. 
  النزول إلى الميدان للإطلاع على الواقع الفعلي للظاهرة موضع الدراسة.  

 

 سئلة الفرعية المبنية على الأسئلة الرئيسيةتحديد الأ: ثالثا 
التــدريس ، التعلــيم " عــادة الأســئلة الرئيســة للدراســة تحــوي بعــض الكلمــات العامــة والتــي يمكــن أن تحمــل أكثــر مــن معنــى ، مــثلا   

ن التحديــد والتعريــف ، الجمــاعي ، المهــارات الإداريــة ، تحقيــق الــذات ، إدارة الصــف ، الاتجاهــات  الــخ ، هــذه الكلمــات تحتــاج إلــى نــوع مــ
وعـادة يــتم هــذا مــن خـلال التعريــف الإجرائــي لهــذه الكلمــات إضـافة إلــى وضــع الأســئلة الفرعيــة التـي تتنــاول بالتفصــيل الموضــوعات المندرجــة 

  .تحت هذه الكلمات 
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 كوكس( أشار قد و Cox ، 1997 (بالآتي تتصف أن لابد الفرعية الأسئلة أن : 
  أن تكون قابلة للقياس 
 تكون دقيقة و تعالج موضوعا محددا  أن. 
  أن تكون على مستوى واحد من الصياغة. 

 

  و يمكن استنباط هذه الأسئلة الفرعية من خلال: 
  الرجوع إلى الكتب ، البحوث ، الدراسات العلمية ذات العلاقة بالموضوع. 
  الحوار و المناقشة مع المتخصصين. 

  

 :الدراسة الاستطلاعية : رابعا 
طلاع على الدراسات السابقة وتحديد الاسئلة الرئيسة والفرعية ذات العلاقة بموضوع البحث يأتي دور الدراسـة الاسـتطلاعية بعد الا  

وذلـك لوضـع المشـكلة المدروسـة ضـمن الاطـار الحضـاري لهـا ، لأن الدراسـات السـابقة كمـا هـو معـروف قـد اجريـت فـي مجتمـع غيـر مجتمـع 
 تساعد على التأكد من أن التصميم الذي انتهى إليه الباحث واقعي ويمكن تنفيذه فالدراسة الاستطلاعية .  البحث

 :زد على ذلك أن الدراسة الاستطلاعية تمكن الباحث من التالي 
  التعرف على أفضل الأساليب لمخاطبة أفراد العينة. 
  تحديد الموضوعات التي سوف تدور حولها اسئلة الاستبانة. 
 تدور حولها تلك الموضوعات  تحديد شكل الأسئلة التي. 
  تحديد الصورة الاجمالية للاستبانة. 
  تحديد أفضل ترتيب للأسئلة التي تدور حول موضوعات الاستبانة. 
  تحديد الصياغة اللفظية للغة الاستبانة.  

 

 :كتابة فقرات الإستبانة : خامسا 
بيانـات ، فإنــه لابــد لفقــرات الإسـتبانة أن تكــون دقيقــة ومحــدده مـن أجــل ضــمان دقــة المعلومـات التــي تحصــل عليهــا مـن خــلال وســيلة جمــع ال

إن الأسـئلة الدقيقـة تضـمن لنـا إجابـة المسـتجيب علـى فقـرات الإسـتبانة بطريقـة تتوافـق ) .  Fink 1995فنـك (وغير قابلة لأكثر من تفسير 
لفقـرة مـرة واحـدة لفهمهـا فقـط بـل يسـاعد ايضــا إن وضـوح فقـرات الإسـتبانة لايتــيح للمسـتجيب قـراءة ا.  مـع الهـدف الـذي وضـعت مـن أجلـه 

يجب على الباحـث اثنـاء كتابـة فقـرات الإسـتبانة أن يضـع نفسـه .  على تقليص الوقت المتطلب لإكمال هذه الإستبانة وبالتالي ضمان إعادتها 
 .موضع المستجيب ، فالبعد عن استخدام الكلمات غير المفهومة مطلب اساسي لضمان دقة الإجابة

إلـى بعـض الإرشـادات التـي تسـاعد الباحـث علـى كتابـة فقـرات الإسـتبانة بطريقـة ) Cox 1996، وكـوكس  Fink 1995فنـك (اشـار ولقد 
 :جيدة
  أن تكون الفقرة واضحة وبسيطة. 
  اكتب باللغة التي يفهمها المستجيب (تجنب استخدام المصطلحات العامة ، والكلمات الغامضة. ( 
 محددة المعنى استخدام الاسئلة القصيرة ال. 
  صياغة العبارات بصورة لاتوحي بالتحيز إلى أحد الاتجاهات. 
  مراعاة عدم وضع اسئلة تمس شعور المفحوص أو عقائده. 
  صياغة الاسئلة والعبارات بصورة تسمح بمعرفة شدة الاستجابة. 
  تجنب صياغة الاسئلة بالنفي. 
  تجنب الاسئلة التي تحوي على فكرتين. 

 



12 

 :ل العام للاستبانة الشك: سادسا 
تعـرف الإسـتبانة بأنهـا عبـارة عــن اسـتمارة تضـم مجموعـة مـن الأســئلة توجـه للأفـراد بغيـة الحصـول علــى بيانـات معينـة ، وهـذه الأســئلة   

 :التي تتضمنها الإستمارة يمكن تقسيمها إلى نوعين تبعاً لأسلوب الحصول على البيانات 
 لحصول على المعلومات بطريقة واضحة وصريحة وهي التي تهدف إلى ا: الأسئلة المباشرة. 
 وهي التي يمكن من خلال الإجابة عنها استنتاج البيانات المطلوبة : الأسئلة غير المباشرة. 

 

 : تقنينها لأسلوب وفقاً  نوعين إلى تقسيمها يمكن وكذلك
 الخ .. م ولا ، أو موافق ، وغير موافق وهي التي تحدد إجابة الفرد في إطار المتغيرات المحددة كأن تكون نع :أسئلة مغلقة. 
 وهي التي تسمح للمستجيب بالاجابة الحرة دون التقيد بإجابات معينة : أسئلة مفتوحة. 

 

 :منها للإستبانة العام بالشكل تتعلق الأمور من جملة الإستبانة اعداده عند الباحث يراعي أن بد ولا
 عقـول ، فعنـدما تكـون الاسـتبانة طويلـة فهـذا يـؤدي إلـى عـدم الإجابـة الكاملـة علـى يجـب أن يكـون طـول الاسـتبانة م:  طول الاستبانة

 ) .cox   1996كوكس ( 12إلى  10لذا ينصح بأن تكون المدة المحددة للإجابة على الاستبانة من . بنودها
 عـدم تشـتيت المسـتجيب فـي العبارات ذات الإستجابة الموحدة من الأولى أن تكون مع بعض ولذا يجب مراعـاة :  تصنيف الفقرات

 .الانتقال من شكل استجابة إلى شكل آخر 
 يجـــب أن لا تـــوزع المعلومـــة المـــراد الإجابـــة عليهـــا علـــى أكثـــر مـــن صـــفحة حتـــى لا يـــؤدي ذلـــك إلـــى ازعـــاج :  اســـتغلالية الصـــفحات

 .المستجيب في الرجوع إلى معلومات في صفحات سابقة 
 ت في صفحات محددة مما يجعلها مزدحمة وغير واضحة للمستجيب يجب عدم ضغط المعلومات والفقرا:  المسافات. 
 ينبغــي أن يكــون الخــط المســتخدم فــي كتابــة فقــرات الإســتبانة واضــح ومقــروء للجميــع مــن حيــث الخــط :  وضــوح الخــط المســتخدم

 .ومقاسه 
 الاســتبانة لأن الخطــأ الإملائــي قــد  ينبغــي علــى الباحــث المراجعــة اللغويــة لجميــع محتويــات:  المراجعــة اللغويــة لمحتويــات الاســتبانة

 .يؤدي إلى خطأ في الاستجابة مما قد يؤثر على النتائج المتحصلة 
 

 :اختبار الإستبانة : سابعاً 
اختبار الاستبانة يعني التأكد من أنهـا أصـبحت صـالحة للإسـتخدام مـن حيـث المـدلول والمحتـوى لجمـع المعلومـات حـول المشـكلة   

 :هوم لاختبار الاستبانة يمكن التفريق بينوبهذا المف. قيد البحث 
 لـى غمـوض أو عـدم معرفـة الاختبار الذي يهدف إلى تصحيح المدلول اللفظي لكل بند من بنود الاستبانة وإزالة ما يمكـن أن يـؤدي إ

 .ويتم ذلك من خلال عرض الاستبانة على من لهم خبرة علمية في مجال البحث . المراد منه
 لى التأكد من مدى صدق الاستبانة ومكانها ويـتم ذلـك باختيـار عـدة أشـخاص مـن مجتمـع البحـث ثـم يطلـب الاختبار الذي يهدف إ

 .منهم إجابة الاستبانة ويقاس في ضوء استجابتهم مدى صدق الاستبانة وثباتها 
 لاختبار الذي يهدف إلى التأكد من مدى جًدية المجيـب فـي إجابتـه للإسـتبانة ، وذلـك مـن خـلال تنويـع صـياغ ة سـؤال أو أكثـر ذي ا

 . مدلول واحد ليتبين له من خلال مقارنة الاجابة مدى جديتها 
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 :كتابة تعليمات الإجابة : ثامناً 
بالاضافة إلى الإعتناء بمحتوى وشكل الاستبانة لا بد من تزويد المجيب بتعليمات واضحة للإجابة على بنود هـذه الاسـتبانة ، تكـون   

ومدى أهمية مشاركة المجيـب فـي تحقيـق ذلـك .  ضح فيها المشكلة قيد الدراسة بإختصار ، والهدف من بحثها على شكل رسالة مصاحبة يو 
  .الهدف 

 

 :توزيع الاستبانة ومتابعتها : تاسعاً 
بعـد أن يقــوم الباحــث ببنــاء الإســتبانة واختبارهــا مــن حيــث سـلامة المــدلول اللفظــي لبنودهــا وصــحة معناهــا ، وحســاب معامــل صــدقها   

 :ثباتها، يتعين عليه اختيار الطريقة المناسبة التي سيستخدمها للتوزيع ومنها و 
 وهو أن يقوم الباحث بنفس أو من يمثله بتسليم الاستبانة لأفراد العينة : التوزيع المباشر. 
 وفيها يقوم الباحث بإرسال الإستبانة عبر البريد : التوزيع غير المباشر. 

حتاج إلى متابعة حثيثة مـن قبـل الباحـث، وذلـك لتـدني نسـبة المسـتجيبين والتـي تعتبـر مـن أهـم العقبـات التـي تقـف إن التوزيع بكلا الطريقتين ي
  في طريق الباحثين عند استخدامهم للإستبانة كوسيلة لجمع البيانات

 

 :تبويب وترميز بيانات الإستبانة بالطريقة المناسبة : عاشراً 
الإسـتبانة يقـوم بمراجعتهـا وذلـك بهـدف اسـتبعاد الإسـتمارات التـي لـم يجـب عليهـا أولاً، ثـم بعد أن يـتم جمـع المعلومـات مـن خـلال   

التأكد مـن مـدى جديـة المجيـب فـي إجابتـه مـن خـلال مراجعـة البنـود التـي وضـعت لقيـاس هـذا الأمـر، ومـن ثـم يبـدأ عمليـة التبويـب مـن خـلال 
 :الآتي
  وضع رقم لكل إستبانة. 
  وضع رقم لكل عبارة أو سؤال. 
  وضع رقم لكل إجابة من إجابات العبارة أو السؤال. 

 

 :تفريغ معلومات الاستبانة وادخالها بالطريقة المناسبة في الحاسب الآلي : حادي عشر 
بعد أن يتم ترميز بيانات الإستبانة وإعطاء رقم لكل اسـتمارة وبنـد، واجابـة ، يـتم بعـد ذلـك تفريـغ هـذه المعلومـات وإدخالهـا بالطريقـة   

. ويجـب هنـا مراعـاة المتغيـرات موضـع الدراسـة وطريقـة تحليلهـا ) باسـتخدام احـد البـرامج الإحصـائية المناسـبة ( مناسبة فـي الحاسـب الآلـي ال
  لأن طريقة إدخــــال هذه البيانات في الحاسب تؤثر بطريقة مباشرة على النتائج المتحصلة

  

 : الاستبانة بيانات تحليل:  عشر ثاني
 أسـاليب تطبيـق خلال من وذلك رقمية معالجة البيانات هذه معالجة دور يأتي الآلي الحاسب في الإستبانة بيانات دخالا يتم أن بعد  
 بطريقـة يـؤثر قـد ذلـك لأن الإحصـائي للأسـلوب المناسـب الاختيار في التأني إلى الباحث يحتاج وهنا ، والاستنتاجي الوصفي بنوعيه الإحصاء

  .لةالمتحص النتائج على مباشرة
 

 أهم الصعوبات التي تواجه الباحثون في بناء الاستبانة
 :الصعوبات التي تواجه الباحثون قبل بناء الاستبانة واستخدامها كوسيلة لجمع البيانات : أولا 

 :اختيار الاستبانة كوسيلة لجمع بيانات الدراسة  .1
 :أمرين هامين  إن عملية اختيار الاستبانة أو بناءها تحتاج من الباحث أن ينتبه إلى  

 .، فثمة متخصصون يواجهون صعوبات في فهم الهدف الذي وضعت لأجله هذه الاداة أو تلك .تحديد الهدف المراد من الاستبانة تحقيقه 
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 .ضرورة تحديد المدرسة الفلسفية أو النفسية التي تكون إطارا للبحث وبناء أدواته وتصميم منهجيته 
 .قيقا عند اختياره للاستبانة كأداة لجمع بيانات بحثه لذا ينبغي على الباحث أن يكون د

 :تحكيم الاستبانة من قبل مجموعة من المتخصصين  .2
 :بعد أن تأخذ الاستبانة صيغة نهائية صالحة من وجهة نظر الباحث الذي صممها ، يقوم الباحث نفسه بعرضها على نوعين من الخبراء هما 

تبانة من حيـث شـكلها العـام وتكوينهـا ، ومـن خـلال هـذه المراجعـة ممكـن اكتشـاف العيـوب الخبراء المنهجيون والذين يدرسون الاس -
 .الفنية في الاستبانة ومحاولة تداركها في الوقت المناسب 

خبـراء فـي المـادة العلميـة والــذين يقومـون بمراجعـة المـادة العلميــة ذات العلاقـة بموضـوع البحـث ، ومــن خـلال هـذه المراجعـة يمكــن  -
 .اطن الضعف أو النقص في الموضوعات الواردة في الاستبانة اكتشاف مو 

 .ويجب على الباحث أن يكون موضوعيا عند استشارة الخبراء ، وأن لايتردد في تعديل الاستبانة تبعا لملاحظاتهم عليها 
 :عدم القيام بالدراسة الاستطلاعية  .3

تبانة هـو عـدم القيـام بالدراسـة الاسـتطلاعية والتـي يهـدف مـن خلالهـا الباحـث إن من المشاكل الأساسية التي تواجه البـاحثين عنـد بنـاؤهم للاسـ
إلــى تحديــد الاتجــاه أو الجانــب الــذي يريــد قياســه تحديــدا واضــحا ، لأن إعــداد المقيــاس كمــا هــو معــروف يتطلــب الاعتمــاد علــى خصــائص 

ب الاتصال ببعض من سوف يطبق علـيهم المقيـاس وذلـك عـن فهذا الأمر يتطل.  الجماعة ونوعية المواقف التي تتصل بالاتجاه موضع القياس 
يـد طريق المقابلات الشخصية لمعرفة أبعاد الاتجاه ومحدداته والمتغيرات التي ترتبط به ، بل وما هو أهـم مـن ذلـك جميعـا وهـو معرفـة مـا ذا نر 

يـتمكن ) حثين فـي محيطنـا، وهـذا يعتبـر بـلا شـك قصـوروالتي تفتقدها الكثير من دراسـات البـا(وإنه من خلال هذه الدراسة الأولية .  أن نقيس
  .الباحث من جمع عدد كبير من التعبيرات والجمل والتعليقات والصيغ اللفظية التي قد تصلح تماما لتكوين وحدات وبنود الاستبانة 

 

 :الصعوبات التي تواجه الباحثون والتي تتعلق بكتابة أسئلة أو عبارات الاستبانة : ثانيا 
 :الأسئلة أو العبارات بطريقة تؤثر على المستجيب صياغة  .1

إن صــياغة الأســئلة بطريقــة تــؤثر علــى المســتجيب تــؤدي إلــى رفــض الإجابــة مــن قبــل المســتجيب أو تعمــد الإجابــة الخاطئــة ، لــذا يجــب أن لا 
ممــا قــد يدفعــه إلــى رفــض بصــورة تجعلــه يعتــرض علــى الســؤال …تكــون صــياغة الســؤال مــن النــوع الــذي يمــس شــعور المســتجيب أو عقائــده 

 .الإجابة على الاستبانة ككل 
 

 :طول الأسئلة أو العبارات  .2
 يجـب علــى الباحــث أن يراعـي عنــد كتابتــه لأسـئلة أو عبــارات الاســتبانة أن لا تكــون طويلـة ، لأنــه كلمــا كانـت الاســئلة أو العبــارات طويلــة أدى

تجيب عندما ينظر لسؤال يتكون من عدة أسطر قد يحجم عـن إجابتـه ، وذلـك فالمس.  ذلك إلى إحجام ونفور المستجيب عن الإجابة عليها 
 .لما يتطلبه من وقت طويل لقراءته واستيعابه ، بينما عندما يكون قصير ، يكون ذلك دافعا قويا للإجابة عليه 

 :عدم الوضوح والدقة في صياغة الأسئلة أو العبارات  .3
غالبـا ، كثيـرا ، نـادرا (ض الكلمـات التـي قـد لا يتفـق علـى مـدلولها الباحـث والمسـتجيب مثـل وتظهر هذه المشكلة عندما يستخدم الباحـث بعـ

أو صــياغة العبـارات أو الأســئلة بصـورة غيــر محــددة ، .  ، فمــا هـو غالــب أو كثيـر بالنســبة للباحـث قــد يــراه المسـتجيب نــادرا أو قلـيلا ) الـخ..
أو صــياغة .  أو صــياغة العبــارات أو الأســئلة بصــورة قابلــة للتأويــل لأكثــر مــن مفهــوم .  فهــذا لا يمكــن المســتجيب مــن معرفــة المطلــوب تمامــا 

العبــارات أو الأســئلة بطريقــة تكــون محتاجــة إلــى عمــق فــي التفكيــر ممــا قــد يــؤدي إلــى إهمــال المســتجيب الإجابــة علــى الاســتبانة ، لأن بعــض 
اســتخدام الكلمــات التــي لا يعــرف المســتجيب معناهــا وذلــك عنــد صــياغة أو .  المســتجيبين لــيس عنــده الــدافع الــذي يدفعــه للتفكيــر العميــق 

  .  السؤال أو العبارة ، وهذا بطبيعة الحال يؤدي إلى نتائج  مضللة بسبب عدم اختيار الكلمات المناسبة للمستجيب 
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، فكلمــات العبــارة أو الســؤال الــذي وإن مــا يعــين الباحــث علــى اختيــار الكلمــات المناســبة مراعــاة المســتوى التعليمــي والثقــافي للمســتجيب 
 .يجيب عليه طلبة الجامعة يجب أن تختلف عن كلمات السؤال الذي يجيب عليه طلبة المرحلة المتوسطة مثلا 

 :صياغة الاسئلة أو العبارة بصورة افتراضية  .4
عـــة الحــال يعطــي نتـــائج مضــللة ، لــذا مـــن إن صــياغة الاســئلة أو العبــارة بصـــورة افتراضــية لا تعكــس الواقـــع للجماعــة المفحوصــة ، وهــذا بطبي

المفــروض أن تكــون وحــدات الاســتبانة حقيقيــة وليســت افتراضــية وخاصــة فــي مقــاييس الاتجاهــات ، فــالمطلوب هــو أن يعبــر المفحــوص عمــا 
 .يشعر به فعلا وما يقوم به حقيقة ، وليس عما يجب أن يكون أو من المحتمل أن يحدث 

 :ى فكرتين أو أكثر احتواء الأسئلة أو العبارات عل .5
إن صياغة العبارة أو السؤال الذي يحوي على أكثر من فكرة لا تمكن المستجيب من أن يجيب بما يتفـق مـع رأيـه بصـورة صـحيحة ومناسـبة ، 

 .الاختبار الجيد قصير وذو عبارات واضحة : مثال 
ه أثـر ، أو أن أحـدهما لـه أثــر قـوي جـدا والآخـر أثـره قليــل ، فالمسـتجيب هنـا قـد يـرى أن أحـد هــاتين الصـفتين للاختبـار لـه أثـر والآخــر لـيس لـ

ن لكن صياغة العبارة أو السؤال لا تمكن المستجيب من أن يجيب بما يتفق مع رأيه ، ومن هنا لابد من تعـديل صـياغة هـذه العبـارة إلـى عبـارتي
 :منفصلتين كالآتي 

 .الاختبار الجيد قصير  -
 .الاختبار الجيد عباراته واضحة  -

 :الصعوبات التي تواجه الباحثون والتي تتعلق بكتابة الاستجابات :  ثا ثال
 :عدم اشتمال الخيارات على جميع الإجابات المحتملة على السؤال أو العبارة ، أو كون بعض الاستجابات غالبة والبعض شاذة  .1

المحتملـة علـى السـؤال أو العبـارة ، أو كـون بعـض هـذه فمن المشاكل التي تتعرض لها كتابة الإجابات هو عدم اشتمالها على جميع الاجابات 
 :الإجابات غالبة والبعض الآخر شاذة ، فهنا لا يستطيع المستجيب المفاضلة بين الإجابات ، لأنه سيختار قطعا الإجابة الغالبة ، مثلا 

 "مدى قيام المدرسة الإبتدائية بدورها في تربية النشء"
 .لا تقوم بدورها إطلاقا )   (
 .تقوم ببعض ما يجب أن تقوم به  )  (

م هنا نلاحظ إجابات متنافرة ومتباعدة جدا ، مما يحتم التركيز على واحـدة منهـا ، فبالتـالي سـوف يختـار معظـم أو كـل المسـتجيبين الإجابـة رقـ
وفرة لـذلك السـؤال ، وذلـك لذا يجب أن لا يكون إحتمال إختيار إجابة لسؤال أكبر فـي خيـار واحـد دون غيـره مـن الإجابـات المـ.  مثلا) ب(

 .حتى يتضح الفرق بين إجابات المستجيبين 
 :كون الخيارات غير مستقلة في مدلولها بعضها عن بعض  .2

هـذه المشــكلة تــدفع بالمســتجيب إلــى التــردد بــين إجــابتين ، كــأن يجــد أنــه يختــار خيــارين مــثلا ، علــى أنــه مــن الأولــى أن يكــون هنــاك نــوع مــن 
 بين الاستجابات المتاحةالتمييز والاستقلالية 

 ) :الإيجابي والسلبي( عدم مراعات اتجاه العبارات .3
جـاه يقع كثير من الباحثين عند صياغته لعبارات الاستبانة لمشكلة كون هذه العبارات مصاغة بإتجاه إيجابي نحو الظاهرة مرضـع الدراسـة أو بات

لاســتجابات ، لــذا ينبغــي علــى الباحــث أن يراعــي التــوازن عنــد صــياغة ســلبي ، إن الاســراف فــي هــذا الامــر يــؤدي إلــى نتــائج عكســية علــى ا
  .العبارات
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 :الصعوبات التي تواجه الباحثون والتي تتعلق بالاستبانة بعد اكتمالها : رابعا 
 :ترتيب عبارات الاستبانة  .1

ن الأبعـاد الأخـرى ، ممـا يـؤدي بالتـالي إلـى إرهـاق بحيث لا تكون عبارات كل بعد من أبعاد الاسـتبانة فـي شـكل متتـالي ممـا يجعلهـا منفصـلة عـ
المسـتجيب مــن خـلال الإجابــة علــى اسـئلة متتاليــة فـي بعــد واحــد ، أو يـؤدي ذلــك إلــى نسـق معــين فـي الإجابــة ، لــذا يجـب أن ترتــب عبــارات 

 .المقياس بطريقة عشوائية 
 :ترميز البيانات وإدخالها في الحاسب  .2

ترميز البيانات التي تم جمعها من خـلال الاسـتبانة ، ممـا يـؤدي إلـى ترجمتهـا بشـكل خـاطئ ، فتـؤدي بالتـالي  يعاني كثير من الباحثين من عملية
 .إلى نتائج عكسية ، لأن عملية الترميز تعتمد عليها عملية إدخال البيانات وتحليلها 

 :اختيار الاسلوب الاحصائي المناسب لتحليل بيانات الاستبانة  .3
بحاث فـي مجـال العلـوم السـلوكية والاجتماعيـة يلاحـظ تناقضـا فـي النتـائج بـين الدراسـات التـي تبحـث الموضـوع إن المتتبع لواقع الأ  

 الواحد، وهذا التناقض يعود بالدرجـة الأولـى إلـى سـوء اسـتخدام الإحصـاء ، وعـدم تحـرى الدقـة فـي تحليـل البيانـات واختيـار الأداة الإحصـائية
ن أدوات البحـث ، وانـه إذا احسـن اسـتخدام هـذه الأداة فإنهـا تعطـي نتـائج يعتمـد عليهـا، وأمـا إذا أسـاء المناسبة ، وذلك لان الإحصاء أداة مـ

 .الباحث استخدام الإحصاء ، فإنه بالتالي يصل إلى نتائج مضللة 
علـى معرفـة  ومع أن جميع الأسـاليب الإحصـائية تسـتعمل فـي تلخـيص البيانـات وتحليلهـا ، إلا أن لكـل منهـا حـدودها ، وممـا يسـاعد  

حدود الأساليب الإحصائية هو معرفة الأسـاس النظـري الـذي يقـوم عليـه كـل أسـلوب إحصـائي ، لان كـل أسـلوب إحصـائي لـه افتراضـات معينـة 
 .،فإذا كانت هذه الافتراضات صحيحة بالنسبة لبيانات معينة ، فإن العملية الإحصائية تكون مناسبة للتطبيق في معالجة تلك البيانات

 :صدق الاستبانة حساب  .4
إن مشــكلة حســاب صــدق الاســتبانة مــن المشــاكل المهمــة التــي تواجــه البــاحثين عنــد بنــاء أي اســتبانة ، فالمقصــود بصــدق الاســتبانة هــو مــدى 

ويتبـع البـاحثون طرقـا عديـدة لحسـاب الصـدق ، ومـع ذلـك فـإن طبيعـة البحـث .  الكفاءة التي تتصف بها الاداة فـي قيـاس مـا وضـعت لقياسـه 
 لذا ينبغي على الباحث تحري الدقة في هذا الامر واختيار الاسلوب المناسب لحساب الصدق.  التي تقرر الطريقة المناسبة لذلك  هي

 :حساب ثبات الاستبانة  .5
 هـــذا معرفــة إلــى يلجــأ عــادة والباحــث ، الاداة هــذه بواســطة جمعهــا تـــم التــي البيانــات اتســاق مــدى هــو الاســتبانة بثبــات المقصــود  

 الــذي الخطــأ حجــم يحــدد أن بحثــه بدايــة فــي الباحــث تواجــه التــي الرئيســية فالمشــكلة ولــذا ، للخطــأ دائمــا معرضــة البحــث أداة لأن ســاقالات
  .الممكنة العلمية بالطرق الخطأ هذا من الإقلال على يعمل وأن الرئبيسية أداته فيه تتورط أن يمكن

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تاينملأا قدصأ عم
  تباث / مكو خأ

@thabet_18  
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  الثالثة المحاضرة
 المبوبة بياناتلل الإحصائية المقاييس

  )المنوال -الوسيط   -المتوسط  (مقاييس النزعة المركزية : أولا
   مقاييس النزعة المركزية) 1(

هو قيمـة نموذجيـة يمكـن أن تمثـل مجموعـة مـن البيانـات بحيـث تعطـي دلالـة معينـة لتلـك البيانـات ، بمعنـى أنـه عنـدما ينظـر الباحـث  المتوسط
  .أن يبحث عن شيء يربط هذه البيانات فإن تلك المتوسطات يمكن أن تعطيه بعضاً مما يريده  ويريد) أو القارئ لتلك البيانات(

، فـــإن هـــذه ) عنـــد ترتيبهــا حســـب قيمهـــا(تميـــل إلـــى الوقـــوع فـــي المركــز داخـــل مجموعـــة البيانـــات ) المتوســطات(وحيــث أن مثـــل هـــذه القـــيم 
   . بمقاييس النزعة المركزيةالمتوسطات تُسمى أيضاً 

  :ور عديدة من هذه المقاييس وإن كان الأكثر شيوعاً وهناك ص
  أو باختصار الوسط(الوسط الحسابي. (  
 الوسيط  
  أو الشائع(المنوال(  

  .وغيرها ، وكل منها له مميزاته وعيوبه وهذا يعتمد على البيانات والهدف من استخدامه 
  :في المتوسط عدة شروط ، منها وإلى جانب كونه ممثلاً لمجموعة البيانات يجب أيضاً أن تتوافر 

  أن يمكن تحديد قيمته بالضبط وتكون عملية حسابه سهلة إلى حد كبير
  .أن يأخذ في الاعتبار جميع البيانات 

  

بسهولة ، والبعض يمكـن تحديـده  بيانياً بسهولة ، وبعضها يمكن تحديدها  حسابياً ومن الجدير بالذكر أن بعض هذه المقاييس يمكن تحديدها 
ــاً حســ ــا فــي هــذا المقــرر ســنكتفي بالطريقــة ابياً وبياني عنــد تحديــد هــذه المقــاييس ، وهــذه الطريقــة الأبســط ) للطالــب( الأبســطبســهولة ، لكنن

   .ستختلف من مقياس لآخر 
  

  أهمية حساب مقاييس النزعة المركزية) 2(
   :يرة لأن يصبح أمامنا فرصة كب) مقاييس النزعة المركزية(عند معرفتنا بتلك المتوسطات 

 . ننظر لمتوسط مجموعة من البيانات لنعرف الكثير عن خصائص تلك المجموعة   
   .مقارنة متوسطات تلك المجموعات بعضها ببعض  نعقد مقارنة بين عدة مجموعات من البيانات في وقت واحد وذلك من خلال
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 الوسط الحسابي
   تعريف الوسط الحسابي) 1(

ُعرف   :كالآتي ]n وعددها x المتغير قيم[                     البيانات من لمجموعة]    بالرمز له وسنرمز[ بيالحسا الوسط ي

 
  :من هذا المثال البسيط يمكن ملاحظة الخصائص العامة التالية للوسط الحسابي 

  يمكن تحديد قيمة الوسط الحسابي بالضبط، كما أن طريقة تحديده سهلة.  
  جميع البيانات يأخذ في الاعتبار.  
  لا يتأثر بترتيب البيانات.  
 ُشــترط أن يكــون إحــدى قــيم البيانــات ولكنــه قيمــة ُشــترط أن يكــون الوســط الحســابي عــدداً صــحيحاً ولا ي تقــع بــين أقــل قيمــة فــي  لا ي

   .البيانات وأكبر قيمة فيها 
 ] .كما يتضح من السؤالين التاليين[يتأثر بالقيم المتطرفة في البيانات   

 
 

  مجموع قيم البيانات= حاصل ضرب قيمة الوسط الحسابي في عدد البيانات   

  
  :لكل قيمة من قيم البيانات ، فإن  cإذا أضفنا عدد ثابت   

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

nxxx ,.....,, 21
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  :، فإن  cإذا ضربنا كل قيمة من قيم البيانات في عدد ثابت   

 

  
   رتتكرا ذات متقطعة كمية لبيانات الحسابي الوسط حساب) 2(

 
  :وهذا يمكن إنجازه بيسر من خلال الجدول التكراري للبيانات كالتالي 
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  متصلة كمية لبيانات الحسابي الوسط حساب) 3(
،  عندما نتعامل مع بيانات متصـلة تُعطـى فيهـا قـيم المتغيـر علـى صـورة فتـرات، فـيمكن اعتبـار أن جميـع القـيم داخـل الفتـرة مطابقـة لمركـز الفئـة

  :ي يمكن استخدام الصيغة السابقة لحساب الوسط الحسابي وبالتال

 
 

  
  :ففي المثال التالي والذي يوضح اطوال سيقان الزهار بالسنتيمتر، يكون الوسط الحسابي لأطوال سيقان الأزهار هو

 
  مزايا وعيوب الوسط الحسابي

  :من كل ما سبق يمكن استعراض مزايا وعيوب الوسط الحسابي كالتالي 
 ميزة[كن تحديد قيمة الوسط الحسابي بالضبط ، كما أن طريقة تحديده سهلة يم.[  
  ميزة[يأخذ في الاعتبار جميع البيانات. [  
  ميزة[لا يتأثر بترتيب البيانات. [  
  عيب[يتأثر بالقيم المتطرفة في البيانات. [ 
  ًعيب[لا يمكن حسابه بالرسم ، أي بيانيا. [ 

  




f
xf

x 0
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مـن السـهل حسـابهما ومـن الممكـن أن يمثـل كـل منهمـا مقياسـاً  الوسـيطو  الوسـط الحسـابيلـة السـابقة أن كـلاً مـن المتوسـطين لاحظ من الأمث
ــة للبيانــات ،  ــة للبيانــات حيــث أنــه يأخــذ فــي   أن نســتخدم الوســط الحســابي) نســبياً هنــا(لكــن الأفضــل للنزعــة المركزي كمقيــاس للنزعــة المركزي

  ) .وذلك بعد ترتيبها(ت ، بينما يهتم الوسيط بقيم البيانات في المنتصف الاعتبار جميع قيم البيانا

 
) بالرغم من عدم احتياجـه لترتيـب القـيم وفـي نفـس الوقـت يأخـذ فـي الاعتبـار جميـع قـيم البيانـات(لاحظ في هذا السؤال أن الوسط الحسابي 

ُفضــل هنــا اســتخدام لــذا . وســيط لأنــه يعتمــد علــى البيانــات فــي المنتصــف ، فــي حــين لــم يتــأثر بهــا ال 92إلا أنــه تــأثر جــداً بالقيمــة المتطرفــة   ي
 .لمتوسط الأجور من الوسط الحسابي  دلالة أفضلكمقياس للنزعة المركزية حيث يعطي   الوسيط

  
  
  
  
 

  الوسيط لبيانات كمية متصلة
   ت الاحصائية بسهولةيمكن حساب الوسيط للبيانات الكمية المتصلة من خلال الرسم وكذلك من خلال المعادلا

 

  :كالتالي يتم البياني الرسم خلال من الوسيط
  .المتجمع الصاعد والمتجمع الهابط للبيانات : قيمة المتغير المناظر لنقطة تقاطع المنحنيين

  نصف مجموع التكرارات= او القيمة التي يناظرها تكرار متجمع 
 %50= او القيمة التي يناظرها تكرار نسبي متجمع 
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  الإحصائيةالوسيط من خلال المعادلات 

 

 
  

 لكن هناك ملاحظة هامة جداً يرجي ملاحظتها

  
نعــم يمكــن تحديــد الفئــة الوســيطية مــن الجــدول التكــراري مباشــرةً ، ثــم بعــد ذلــك يمكــن أيضــاً مــن هــذا الجــدول  :والإجابــة علــى الســؤالين 

تكـــراري متجمــع صـــاعد ورســـم المضـــلع التكــراري المتجمـــع الصـــاعد ، وذلـــك   التكــراري تحديـــد قيمـــة الوســـيط دون أن نحتــاج لعمـــل جـــدول
  :كالتالي
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 ] تحديد الفئة الوسيطية[بالنسبة للسؤال الأول 
 . احسب أولاً نصف مجموع التكرارات ) 1(
أول مايزيـد النـاتج عـن . بق ابدأ بالرقم صفر في ذهنك وزود تكرارات الفئات على التوالي وكل مـرة قـارن بنصـف مجمـوع التكـرارات السـا) 2(

  .نصف المجموع السابق أو يساويه تكون آخر فئة زودنا تكرارها تكون هي الفئة الوسيطية 
  ويتم ذلك كالتالي

 
  

  )]بعد ما حددنا الفئة الوسيطية(تحديد الوسيط [وبالنسبة للسؤال الثاني 
  .حدد الحد الأدنى للفئة الوسيطية وأيضاً طولها ) 1(
ُسمى بـ  احس) 2(   مجموع تكرار الفئات السابقة للفئة الوسيطية= ”  التكرار المتجمع السابق“ب ما ي
  : احسب الوسيط من العلاقة) 3(
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  المنوال
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  الوسط ، الوسيط ، المنوال: مقارنة بين المتوسطات الثلاثة 
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 الرابعة المحاضرة
المبوبة اتللبيان الإحصائية المقاييس  

 
 ثانيا: مقاييس التشتت (المدى - الإنحراف المتوسط  - التباين - الإنحراف المعياري)
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  :ويمكن تلخيص كل ما يخص الوسط الحسابي والانحراف المتوسط والانحراف المعياري في الآتي 

 
 
 
 

  :اف المعياري خاصيتان هامتان للانحراف المتوسط والانحر 
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 المحاضرة الخامسة

 اختبار الفروض الإحصائية

يعتبر اختبارات الفروض الإحصائية واحدة من أهم التطبيقات التي قدمها علم الإحصاء كحل للمشاكل العلمية المختلفة بشتى فروع العلم 
ليس علي مجرد تقدير المعالم ولكن علي عملية وضع قواعد تمكن ورغم أهمية موضوع تقدير المعالم إلا انه غالبا ما يكون الاهتمام مركز 

من التوصل إلي قرار بقبول أو رفض خاصية أو بالمعني الإحصائي فرض عن معالم مجتمع واحد أو أكثر وهذا ما يسمي اختبارات الفروض 
من الفروض المتعلقة بمشكلة معينة ومن خلالها يمكن لأي شخص أن يتخذ قرار برفض أو قبول فرض معين أو مجموعة الإحصائية، 

  .موجودة في الحياة العامة
 :وبصفه عامه فان قبول او رفض اى قرار يجب ان يمر بعدة مراحل وهى

 عشوائية(سحب عينة من المجتمع بحيث تكون ممثله للمجتمع(   
 تجميع البيانات المتعلقة بالمشكلة من العينة  
  عه عن طريق الباحث وهى مشكله تحتاج لخبره احصائية تطبيق قواعد معينه لاختبار الفروض الموضو  
 اتخاذ القرار بناء على ما توصل اليه الباحث من نتائج.  

  
 اختبارات الفروض الاحصائية

 Testing Statistical Hypotheses  
سبق على الاحتمالات وتوزيعات من المعروف ان اتخاذ اى قرار لا يتم الا من خلال اختبارات الفروض الاحصائية التى تعتمد بدورها كما 

عالم المعاينه وهذا يؤكد اهمية الدور الذى تلعبه نظريه الاحتمالات فى التنبؤ والتخطيط واتخاذ القرارات بالاضافه الى اهميتها فى تقدير م
  . المجتمع المجهوله والتى تعتبر احد اهتمامات الباحثين

حيث ينقسم الى )   Statistical Inferences(بما يسمى بالاستدلال الإحصائى تبدأ مشكله التعرف على معالم المجتمع المجهوله 
 Testing(معالم المجتمع والفرع الأخر يختص باجراء اختبارات فرو ض   ) Estimation(الفرع الأول يهتم بتقدير . فرعين

Hypothess (تدور حول معالم المجتمع المجهوله.  
ينة عشوائية مسحوبه من المجتمع وذلك لاستحالة التعامل مع المجتمع ككل، فالاحصاءات التحليلية الاستدلال الاحصائى يتم باستخدام ع

  .خطاء الممكنهقدمت القوانين التى سهلت هذه العملية وجعلتها تتم بأقل ألا
فان الفرق بين الوسط  ان هناك عينه اخرى غير مسحوبه من المجتمع المسحوب منه العينات ةاختبارات الفروض ترتكز اساسا على فكر 

واشتقت اسمها منها  .غير راجع للصدفه  Significantالحسابى المحسوب من هذه العينه وبين المعلمه المجهوله قد يكون فرقا معنويا
رقا حيث عن طريقها نستطيع ان نحدد وبسهوله هل الفروق بين المعلومات المحسوبة من العينة وبين المعلومات المفروضه لمجتع معين ف

يرجع الى الصدفه ام فرق حقيقى، وبأسلوب أخر هل هو فرق معنوى او فرق غير معنوى؟ وبذلك سميت هذه الاختبارات باسم اختبارات 
  Test of Significantالمعنويه

  يةملمفهوم الاختبارات الإحصائية المعلمية واللامع
... ل الفروض المتعلقة بالوسط الحسابى، النسبه، التباين، معامل الارتباط،الاختبارات الاحصائيه قد تدور حول معالم المجتمع المجهوله مث

   Parametric Tests طلق على هذه الاختبارات اسم الاختبارات المعلميهيوفى هذه الحاله 
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دخين، خضوع نتائج معينه وقد تكون فروضا لا تتعلق بمعالم المجتمع ولكن تتعلق بأشياء اخرى قد تكون وصفية مثل العلاقة بين التعليم والت
 Non Parametricوفى هذه الحالة يسمى الاختبار باسم الاختبار اللامعلمى .... لنظريه معينه، العلاقة بين لون العينين ولون الشعر،

Test   
 اساليب احصائية تتطلب افتراضات محددة عن طبيعة التوزيعات الاحتمالية للمجتمع : فالإحصاء المعلمي

  )وسط الحسابي كمقياس للنزعة المركزيةمثل حساب ال(
  اساليب احصائية تتطلب افتراضات أقل عن طبيعة التوزيعات الاحتمالية للمجتمع: أما الإحصاء اللامعلمي

   )مثل حساب الوسيط كمقياس للنزعة المركزية(
  

  الفروض الإحصائية
اسة، والتي ما زالت غير معلومة للباحث، فهي حلول ممكنة لمشكلة تعتبر الفروض الإحصائية بمثابة اقتراح عن معالم المجتمع موضوع الدر 

 البحث

  
 :  HO (Null Hypothesis)) فرضية العدم(الفرضية الصفرية 

هي الفرضية حول معلمة المجتمع التي نجري اختبار عليها باستخدام بيانات من عينة والتي تشير أن الفرق بين معلمة المجتمع والإحصائي 
وهي الفرضية التي ننطلق منها ونرفضها عندما تتوفر دلائل على عدم صحتها، وخلاف . ناتج عن الصدفة ولا فرق حقيقي بينهمامن العينة 

   ).إحصائية العينة( انه لا يوجد فرق بين معلمة المجتمع والقيمة المدعاة  Nulذلك نقبلها وتعني كلمة 
 :  Alternative Hypothesis (Ha)الفرضية البديلة 

ي الفرضية التي يضعها الباحث كبديل عن فرضية العدم و نقبلها عندما نرفض فرضية العدم باعتبارها ليست صحيحة بناء على المعلومات ه
  .المستقاة من العينة

  
   :ن نرتكب نوعين من الخطأأوفي اختبار الفروض يمكن 

أي أنه على الرغم من أن ". الفرض العدمي بينما هو صحيح  رفض"الخطأ من النوع الأول هو  : Type I error الأولالخطأ من النوع 
: وباختصار شديد فإن الخطأ من النوع الأول هو . الفرض العدمي في الواقع صحيح وكان من الواجب قبوله فقد تم أخذ قرار خاطئ برفضه

  .   ويرمز له بالرمز  ".رفض فرض صحيح" 
أي "   قبول الفرض العدمي بينما هو خاطئ " المقابل فإن الخطأ من النوع الثاني يعني وفي  : Type II error الثانيالخطأ من النوع 

أنه على الرغم من أن الفرض العدمي خاطئ وكان من الواجب رفضه فقد تم أخذ قرار خاطئ بقبوله وباختـصار شـديد فإن الخطأ من النوع 
  .  ويرمز له بالرمز ". قبول فرض خاطئ " الثاني هو 
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  :كن أن أن نمثل ذلك في الجدول التاليويم

 
 )قبول صواب. (فرضية صحيحة نتائج العينة تؤيد صحتها

ويمكن أن يقلل برفع مستوى ) ɑ(وهذا يعطينا خطأ من النوع الأول ألفا ) رفض خطأ. (فرضية صحيحة نتائج العينة غير مؤيدة لصحتها
 الدلالة

 ويمكن أن يقلل بزيادة حجم العينة) В(ذا يعطينا خطأ من النوع الثاني بيتا وه) قبول خطأ(فرضية خاطئة نتائج تؤيد صحتها 
 )رفض صواب(فرضية خاطئة نتائج غير مؤيدة صحتها 

 
 مستوى الدلالة الإحصائية ومنطقة الرفض

تويات الدلالة أو أو غير ذلك وتسمى مس% ٩٩أو % ٩٥أو % ٩٠فإننا نقبلها بنسبة دقة ) فرضية العدم(عندما نقبل الفرضية الصفرية 
أي يوجد نسبة خطأ معين في قبولنا للفرضية المبدئية بمعنى أننا نقبل صحة الفرضية الصفرية وهي  Significance Levelsالثقة 

 .خاطئة وهذا الخطأ هو         ويسمى مستوى المعنوية 
ي عبارة عن مساحة المنطقة التي تقع تحت منحنى وه% ٥فان مستوى المعنوية      تساوي     -1%    ٩٥أي إذا كان مستوى الثقة 

 التوزيع والتي تمثل منطقة الرفض، وتكون أما على صورة ذيل واحد جهة اليمين أو اليسار أو ذيلين متساويين في المساحة واحد جهة اليمين
  .والثاني جهة اليسار

 : اختبار الفرضيات من طرف واحد
   .لبديلة بأن معلمة المجتمع اكبر أو اصغر من معلمة المجتمع المفترضةهو الاختبار الذي تبين فيه الفرضية ا

  واحد طرف من الرفض ومنطقة الإحصائية الدلالة مستوى

  
 
 
 
 
 
  
 
 




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 : اختبار الفرضيات من طرفين
   .مجرد أنها تختلف هو الاختبار الذي لا تبين فيه الفرضية البديلة بأن معلمة المجتمع اكبر أو اصغر من معلمة المجتمع المفترضة بل

 طرفين من الرفض ومنطقة الإحصائية الدلالة مستوى

 
 مستوى المعنوية 

Level of Significance   
والمقصود بمستوى . واحدا من أهم المصطلحات المستخدمة في دراسة نظرية اختبارات الفروض"  مستوى المعنوية"يعتبر مصطلح  

 ". أي احتمال رفض الفرض العدمي بينما هو صحيح"أو نسبة حدوثه ". نوع الأولاحتمال حدوث الخطأ من ال"هو  المعنوية 
، ولكن ليس هناك ما % 1، %5هما   وأشهر قيمتين لمستوى المعنوية   وعادة ما يرمز إلى مستوى المعنوية بالرمز اللاتيني ألفا  

  .يمنع من أن يأخذ قيما أخرى
هو المكمل لدرجة الثقة، بمعنى أن " مستوى الدلالة"والذي يسمى أحياناً "  المعنويةمستوى "ومن الملاحظات المهمة هنا هو أن 

والعكس صحيح فإذا كان %. ٥فإن مستوى المعنوية يساوي % ٩٥فإذا كانت درجة الثقة . أو واحد صحيح% ١٠٠مجموعهما يساوي 
 %.  ٩٥فإن هذا يعني أن درجة الثقة %  ٥مستوى المعنوية 

 
درجة أو "في حالات اختبارات الفروض، بينما يستخدم مصطلح " مستوى المعنوية"لاحظات هنا هو استخدام تعبير ولعل من أهم الم

  .في حالات التقدير"  مستوى الثقة
فسوف نضطر إلى قبول احتمال أكبر لارتكاب خطأ   ولكن إذا خفضنا  ويمكننا ضبط أو تحديد احتمال ارتكاب خطأ من النوع الأول

    .، اللهم إلا إذا رفعنا حجم العينة  الثانيمن النوع 
  .مستوى الثقة للاختبار  -1 مستوى المعنوية، و  وتمسى

أي منطقة قبول " منطقة القبول"أحداهما تسمى : والفكرة الأساسية في اختبار الفرض هي تقسيم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتين
 Criticalبالمنطقة الحرجة " أي منطقة رفض الفرض العدمي والتي تسمى أحيانا " منطقة الرفض"والأخرى تسمى . الفرض العدمي

region   ." 
   .منطقة الرفض مستوى المعنوية، بينما تمثل منطقة القبول تمثل درجة الثقةوالنقطة الجديرة بالملاحظة هنا هي أن 
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   الإحصائي الاختبارخطوات إجراء 
كان   أياً ويجب أن يمر الاختبار  او غير معلمياً  معلمياً  قا بعينة واحدة او عينتين او اكثر وقد يكون اختباراً الاختبار الاحصائى قد يكون متعل

  :وهذه الخطوات يمكن إيجازها في التالي نوعه بعدة خطوات
إذا كان متوسط عمر  فمثلاً إذا كان المطلوب هو اختبار ما"  يساوي" شكل  –عادة  –والذي يأخذ :  Hoصياغة الفرض الصفري )  ١

 : سنة فإن هذا الفرض يصاغ كما يلي  20الناخب هو 
 :والذي يأخذ أحد أشكال ثلاثة إما :  H1صياغة الفرض البديل ) ٢    

 "أقل من"أو  " أكبر من"أو "  لا يساوي "                          
                               :   وبالرموز فإن الفرض البديل قد يأخذ شكل أحد الصيغ التالية

 هو مدى اقتناع الباحث بذلك أو مدى توفر المعلومات الأولية والذي يحدد شكل الفرض البديل 
أكبر "سنة فإنه يختار الفرض البديل   20إذا كانت وجهة نظر الباحث أن متوسط عمر الطالب موضع الدراسة لا يمكن أن يقل عن : فمثلاً 

أما "  أقل من"سنة فإنه يختار الفرض البديل   20كان يعتقد أن متوسط عمر الطالب موضع الدراسة لا يزيد عن والعكس صحيح إذا  "  من
   "لا يساوي"إذا لم يكن لديه أي تصور أو أي معلومات فإنه يختار الفرض البديل  

ويتوقف شكل الإحصائية .  فرض العدمي صحيحوهي الإحصائية التي يتم حسابها من بيانات العينة بافتراض أن ال: إحصائية الاختبار) ٣
  :على العوامل التالية

   .توزيع المجتمع، وهل هو طبيعي أم لا، وهل تباينه معروف أم لا -أ
   .حجم العينة، وهل هو كبير أم صغير -ب
  .الخ... الفرض العدمي المراد اختباره وهل هو عن الوسط أو النسبة أو التباين أو الارتباط -جـ
  

والقيمة ) في الفرض العدمي(حساب الفرق بين قيمة المعلمة التي نفترضها للمجتمع : في إحصائية الاختبار هي) غالباً (رة الأساسية والفك
 . هذا الفرق إلى الخطأ المعياري للتابع الإحصائي)  أو ننسب(المقابلة لها في العينة أي التابع الإحصائي، ثم نقسم 

ً على الجداول الإحصائية والتي تعتمد على: رفضتحديد منطقتي القبول وال)  ٤  : وذلك بناء
   ...)أو tوهل هو طبيعي أو (توزيع المعاينة  -أ

   ).وهل هو لا يساوي أو أكبر من أو أقل من  أي هل يستخدم اختبار الطرفين أو الطرف الأيمن أو الأيسر(والفرض البديل  -ب
   ).ذلك أو غير %5أو  %1وهل هو (ومستوى المعنوية  - ج

والتي حددناها في (بحدود منطقتي القبول والرفض ) المحسوبة من الخطوة الثالثة(بمعنى أن نقارن قيمة الإحصائية : المقارنة والقرار) ٥
في أما إذا وقعت قيمة الإحصائية . قبول الفرض الصفري:  فإذا وقعت قيمة الإحصائية داخل منطقة القبول فإن القرار هو). الخطوة الرابعة

مع ملاحظة أن القرار مرتبط بمستوى المعنوية . منطقة الرفض فإن القرار هو رفض الفرض الصفري، وفي هذه الحالة نقبل الفرض البديل
وفي بعض الحالات قد لا يتغير القرار، فهذا يتوقف على قيمة (بمعنى أن القرار قد يتغير إذا تغير مستوى المعنوية المستخدم . المحدد

  ). وما إذا كانت تقع في منطقة القبول أو منطقة الرفضالإحصائية 
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 :وهي قرار فى الاختبارات الاحصائيةالوجد طريقتين لاتخاذ أي أنه ت
 One Tailحساب احصاء الاختبار ومقارنته بقيمة جدوليه وتحدد القيمة الجدوليه بناء على نوع الاحتبار ذو طرف واحد  - أ

Test   أو ذو طرفينTwo Tail Test    
فاذا كان الاختبار ذو طرف  .Sigبالرمز بعض البرامج الإحصائية ويرمز لها فى   P-valueحساب ما يسمى بالقيمة الاحتماليه  - ب

  α/2  لكن اذا كان الاختبار ذو طرفين تقارن بالقيمة αبالقيمة   .Sigواحد تقارن 
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  السادسةالمحاضرة 
  )t-testاختبار (ية لعينة واحدة الإحصائ الاختبارات

يهدف الباحث من اختبار الفرضيات حول المتوسط إلى اتخاذ قرار حول ما إذا كانت هذه الفرضـية مقبولـة أم مرفوضـة، ويـتم ذلـك مـن خـلال 
ظريـة للمعلـم والقـيم استخدام مختبر إحصائي مناسب، والمختبـر الإحصـائي هـو متغيـر عشـوائي ذو توزيـع احتمـالي يصـف العلاقـة بـين القـيم الن

باسـتخدام (المحسوبة من العينة، وفي العادة تقارن قيمة المختبر الإحصائي المحسوب من العينة مـع قيمتـه المسـتخرجة مـن توزيعـه الاحتمـالي 
  .ومنها نتخذ القرار برفض أو قبول الفرضية الصفرية ) جداول خاصة

  
  tاستخدام جدول 

وتعتبـر درجـات الحريـة المعلمـة ) n-1(تسـاوي ) نيو(وتنطق ) ѵ(، ودرجات الحرية  dfات الحرية على مفهوم درج tيعتمد استخدام جدول 
 . nيعتمد اعتمادا كاملا على حجم العينة  tاعتمادا كاملا عليها، أي أن توزيع  tحيث يعتمد شكل منحنى  tالوحيدة لتوزيع 

 tلتوزيــع ) أو مســاحة الطــرف الأيســر(ى مســاحة الطــرف الأيمــن علــ Qنجــد أن الصــف العلــوي مــن الأول يحــوي  tولغــرض اســتخدام جــدول 
بــدرجات حريــة  tعلــى مســاحة الطــرفين الأيمــن والأيســر لتوزيــع  ٢Q، بينمــا يحتــوي الصــف العلــوي الثــاني علــى ) ѵ(بــدرجات حريــة محــددة 

عنــدما يكــون الاختبــار ذو طــرف ، حيــث يســتخدم هــذا الصــف عنــدما يكــون الاختبــار ذو طــرفين، بينمــا يســتخدم الصــف الأول ) ѵ(محــددة 
  .واحد فقط

، ويمثـل الــرقم الموجـود أمــا صـف معـين وتحــت احتمـال محــدد ) ѵ(ويحتـوي العمـود الأول بأقصــى يسـار الجـدول علــى قـيم لــدرجات الحريـة 
يحتـوي علـى  tتوزيـع  حول الصفر، فإن جـدول t، ونتيجة لتماثل توزيع ) ѵ(بدرجات حرية  tالحرجة التي تحدد منطقة الرفض لتوزيع  tقيمة 

  .القيم الموجبة فقط
 :مثال

 :الحرجة التي تناظر التالي T، أوجد قيمة  ٢٠، وأن حجم العينة يساوي  ٠.٠٥افترض أن مستوى المعنوية في مشكلة معينة يساوي 
 .اختبار ذو طرف أيمن -١
 .اختبار ذو طرف أيسر -٢
  .اختبار ذو طرفين -٣

 :الحل
الموجــود  ٠.٠٥وتحــت الإحتمــال  ١٩، نجــد أن القيمــة الموجــودة أمــام الصــف  ѵ  =20-1)  = (19 و  α  =0.05عنــدما تكــون  -١

ـــة  t، أي أن قيمـــة  ١.٧٢٩فـــي الصـــف العلـــوي الأول مـــن الجـــدول هـــو  ـــدرجات حري ـــة  ١٩الحرجـــة ب  ١.٧٢٩هـــو  ٠.٠٥ومســـتوى معنوي
  : t، ويبين الجدول التالي جزء مستقطع من جدول )لاختبار ذو طرف أيمن(
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هي  ٠.٠٥والتي تكون المساحة إلى يسارها مساوية  ١٩الحرجة بدرجات حرية  tمتماثل حول الصفر، فإن قيمة  tونتيجة لأن توزيع  -٢
  .، وهذا في حالة الاختبار ذو الطرف الأيسر  ١.٧٢٩-
، وبالنظر إلى الجدول نجد أن  tول الموجودة في الصف العلوي الثاني من جد ٢Qهي قيمة  αإذا كان الاختبار ذو طرفين فإن قيمة  -٣

العلوي الثاني، ويبين الجدول  ٢Qفي صف  ٠.٠٥وتحت العمود  ١٩وهي القيمة الموجودة أمام الصف  t = 2.093القيمة الحرجة لـ 
  : tالتالي جزء مستقطع من جدول 

 
 

 

  :لعينة واحدة  t-testاختبار 
ـــار ) S2(مة فــإن قيـــ) n<30( ولكــن إذا كــان حجــم العينــة صــغيراً  تتغيــر كثيــراً مــن عينــة إلــى أخــرى وبالتــالي لا يمكننــا هنــا أن نســتخدم اختب

)Z( مما دفع كثيراً من الإحصائيين للبحث عن البديل المناسب ،.  
  

مـن نشـر بحـث تحـت اسـم مسـتعار بسـبب ظـروف خاصـة هـو  W.S. Gossetم استطاع العـالم الايرلنـدي ولـيم كوسـيت ١٩٠٨ففي سنة 
  :الذي قيمته هي ) t(استطاع من خلاله أن يشتق معادلة للتوزيع الاحتمالي ) Studentاستيودنت، (
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للعينة بدلاً من الانحراف المعيـاري ) S(، بيد أنه يختلف عنه في تضمنه للانحراف المعياري )Z(وهذا الاختبار يشبه اختبار التوزيع الطبيعي 
)σ ( للمجتمع.  

ولغرض توضيح . للحكم على معنوية الفروق بين متوسط عينة ومتوسط المجتمع الذي سحبت منه) ت(يستخدم هذا الصنف من اختبار 
غير معلوم وأن حجم  σ2حول متوسط حسابي واحد على افتراض أن تباين المجتمع ) ت(ذلك إليك هذا العرض الموجز لخطوات اختبار 

  .العينة صغير 

على افتراض أن تباين  t-test) ت(حسابي واحد باستخدام المختبر الإحصائي والجدول التالي يوضح خطوات اختبار حول متوسط 
 غير معلوم وأن حجم العينة صغير σ2المجتمع 

 

  

 :لعينة واحدة  tمثال على اختبار 

راف ــلانحسم، وا١٥٥.٩٥د أن الوسط الحسابي لأطوال طلاب العينة ـــــــــــــوج، طالب  ٢٥٠لو كانت لدينا عينة عشوائية تتكون من 
سم، اختبر أهمية الفرق المعنوي بين الوسط  ١٥٨سم، علما بأن الوسط الحسابي لأطوال طلاب الجامعة يبلغ  ٢.٩٤= المعياري 

  .الحسابي لأطوال طلاب العينة والوسط الحسابي لأطـوال طلاب الجامعة 
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 :الحل 
 :سيتم اختبار الفرضيات التالية 

 ق ذات دلالة إحصائية بين متوسط أطوال الطلاب في العينة ومتوسط أطوال الطلاب في الجامعة لا توجد فرو : الفرضية الصفرية 
 )μ = μ0 ( 

 توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط أطوال الطلاب في العينة ومتوسط أطوال الطلاب في الجامعة : الفرضية البديلة 
 )μ    μ0 (  

 α = 0.05:  مستوى الدلالة 
  ١.٩٦٠=  ٢٤٩ودرجات حرية α  0.05الجدولية عند مستوى دلالة ) ت(قيمة :  منطقة الرفض

 :المختبر الإحصائي 
 سم  ٢.٩٤=  طالب ،          ٢٥٠= سم ،       ١٥٥.٩٥=       
  سم١٥٨=        

  
 

  
 :القرار 
 . α = 0.05ة عند مستوى دلال) ١.٩٦(أكبر من قيمة ت المجدولــة ) ١١.٠٠٦ -(قيمة ت المحسوبة  ٠٠٠

 
�   نرفض الفرضية الصفية ونقل البديلة. 

  .أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين الوسط الحسابي للعينة والوسط الحسابي لمجتمـع البحث 
  

 لعينة واحدة) ت(حساب اختبار 
 One Sample T-Test   من خلال الـSPSS  

  
 :اتبع الخطوات التالية  SPSSاستخدام برنامج الـ  لنفس المثال السابق من خلال) ت(لغرض حساب قيمة 

  :بالطريقة المناسبة كالتالي  Data Editorقم بإدخال البيانات المراد تحليلها من خلال شاشة تحرير البيانات 

  
  

 

XnS


006.11
250

94.2
15895.155





n

S
Xt 





43 

  تحليل"من القائمة "Analyze  مقارنة المتوسطات"اختر الأمر "Compare Means ها فتظهر قائمة أوامر فرعية اختر من
  :كالتالي  One-Sample T Test" لعينة واحدة) ت(اختبار "

 

  لعينة واحدة) ت(اختبار "بعد اختيار الأمر "One-Sample T Test  سوف يظهر لك صندوق الحوار التالي:  

  

  السهم الذي يظهر أو أنقر على " (الطول"من قائمة المتغيرات في الجهة اليسرى من صندوق الحوار انقر نقرا مزدوجا على المتغير
متغيرات "ستلاحظ انتقاله مباشرة في المستطيل ) في صندوق الحوار بعد التظليل على المتغير المرغوب نقله إلى الجهة الأخرى

 .Test Variable(s)" الاختبار

  القيمة المختبرة"في الحقل الخاص بـ "Test Value في (ع الدراسة أكتب القيمة التي تريد أن تقارن بها متوسط العينة موض
  ) .والذي يمثل متوسط أطوال الطلاب في الجامعة ١٥٨هذا المثال يتم كتابة الرقم 

  خيارات"قم بالنقر على زر "Options  في الجهة السفلية اليمنى من صندوق الحوار السابق وذلك عند الرغبة في تغيير قيمة
ار التالي والذي يتيح إمكانية تغيير فترة الثقة المختبرة حيث يظهر لك صندوق الحو  Confidence Interval" فترة الثقة"
" استمرار"، وبعد الانتهاء من التعديل على هذا الصندوق الحواري أنقر على زر % ) ٩٥بشكل تلقائي سوف تظهر القيمة (

Continue .  
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  موافق"أنقر بعد ذلك على زر "OK ئج في شاشة المخرجات كالتالي سيؤدي ذلك إلى تنفيذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتا:  

 

-Sig. (2، وقيمة  df = 249، ودرجات الحرية  t-test = -11.006المحسوبة ) ت(يتضح من النتائج أن قيمة 
tailed) =0.000  وبما أن قيمة ،Sig. (2-tailed ( في الجدول)أصغر من قيمة ) ٠.٠٠٠α = 0.05  فإننا بالتالي

  .توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط أطوال العينة ومتوسط أطوال طلاب الجامعة  نرفض الفرضية الصفرية، أي أنه

مع اختلاف (  SPSSمن خلال برنامج الـ   One Sample T-Testلعينة واحدة ) ت(والأوامر المستخدمة لحساب اختبار 
 :هي ) المتغيرات موضع الدراسة
T-TEST 

TESTVAL=158/ 
MISSING=ANALYSIS/ 

 = VARIABLES  الطول
/CRITERIA=CIN (.95)  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  تاينملأا قدصأ عم
  تباث / مكو خأ

@thabet_18  
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 السابعةالمحاضرة 
  

 الإحصائية لعينتين مستقلتين الاختبارات
  )لعينتين مستقلتين t-test اختبار(

  Independent الفروق بين متوسـطي عينتـين غيـر مـرتبطتين Significance للحكم على معنوية) ت(يستخدم هذا النوع من اختبار 
  غيــر      و        حــول متوســطين علــى افتــراض أن تبــاين المجتمــع) ت(ح ذلــك إليــك هــذا العــرض المــوجز لخطــوات اختبــار ولغــرض توضــي

 .معلومين ولكنهما متجانسين وأن حجم العينة صغير
 

 : ويستند هذا الاختبار إلى توفر عدد من الافتراضات وهذه الافتراضات هي 
 أو نسبية) فترية(ختبار أن تكون البيانات فئوية يشترط لاستخدام هذا الا: مستوى القياس. 
  ًوإذا كــان حجــم العينــة ) (٥(وأكبــر مــن ) ٣٠(يقتضــي هــذا الافتــراض أن يكــون حجــم العينــة أقــل مــن : أن يكــون حجــم العينــة صــغيرا

) σ(ض عــن ، لــذا ولتجنــب الخطــأ نســتعي) σ(لا يســمح بتقــدير جـــدي لـــ ( ) ، بحيــث أن حجـــم ) فــلا بــأس مــن ذلــك ٣٠أكبــر مــن 
ويجب كذلك أن يكون الفرق بين حجـم عينتـي البحـث صـغيراً ، لأنـه كلمـا زاد الفـرق بـين حجـم العينتـين أثـر ذلـك ) .  S(بالمعلمـة 
 .المحسوبة) t(على قيمة 

 (في المجتمع الأول تتخذ شكل التوزيع الطبيعـي لوسـط يسـاوي ) ١س(ويقضي هذا الافتراض أن المشاهدات : التوزيع الطبيعيμ1 (
، ) μ2(فـي المجتمــع الثـاني يفتـرض فيهــا أن تتخـذ شـكل التوزيــع الطبيعـي لوسـط يســاوي ) ٢س(وكـذلك الأمـر بالنســبة للمشـاهدات 

  .وإن مخالفة هذا الافتراض ليس لها تبعات تذكر 
 القيمـة وبموجب هذا الافتراض يكون لتباين المشاهدات في كـل مـن المجتمعـين نفـس : تجانس التباين في المجتمعين)σ2 ( وبـذلك

تقديراً مسـتقلاً لـنفس المقـدار  )،        (      أي يكون كل من ) σ2(تكون القيمة المتوقعة للتباين في كل العينتين مسـاوية للمقدار 
)σ2 ( ادهـا، وإن هناك اتفاقاً بين الإحصائيين على أن افتراض تجانس التبـاين هـذا يمكـن مخالفتـه إذا تسـاوت العينـات فـي أعـداد أفر

 (      =      ) .أي إذا كانت       
  

 :فإن هناك وضعين هما (               ) أما عندما تكون 
عندما تكون العينية الكبيرة الحجم منتمية للمجتمع ذي التباين الكبير، والعينـة صـغيرة الحجـم منتميـة للمجتمـع ذي التبـاين الصـغير،  .١

أي لا يصـل الأمـر إلـى رفـض الفرضـية الصـفرية وهـي صـحيحة وذلـك ) α(الأول تكون أقل من فإن احتمال ارتكاب الخطأ من النوع 
مخالفـة تجـانس التبـاين لا      ومـن ذلـك يكـون الباحـث فـي هـذه الحالـة فـي الجانـب الأمـين، أي إن.  بسبب مخالفة هذا الافتراض

   .تؤثر على نتائج البحث
لمجتمع ذي التباين الصـغير والعينـة صـغيرة الحجـم منتميـة للمجتمـع ذي التبـاين الكبيـر، أما عندما تكون العينة كبيرة الحجم منتمية ل .٢

، وفــي هــذه الحالــة لــيس هنــاك حاجــة ) رفــض الفرضــية الصــفرية وهــي صــحيحة(فــإن احتمــال ارتكــاب الخطــأ مــن النــوع الأول يــزداد 
ولكـن يجـب أن يسـاورنا القلـق إذا رفضـناها ، وذلـك للقلق مـن مخالفـة هـذا الافتـراض وذلـك عنـدما تكـون الفرضـية الصـفرية مقبولـة، 

، ولتفـادي ذلـك نسـتخدم اختبـار ولتـيش  )أي ازديـاد احتمـال ارتكـاب الخطـأ مـن النـوع الأول(لازدياد احتمـال رفضـها وهـي صـحيحة 
Weltch   بالعلاقة: 
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هــا عشــوائيا مــن المجتمــع الأول بشــكل مــن المشــاهدات قــد تــم الحصــول علي)    (  ويقتضــي هــذا الافتــراض أن :  الاســتقلالية -
وإن الاسـتقلالية هنـا لا تعنـي اسـتقلالية .  من المشاهدات والتـي تـم الحصـول عليهـا عشـوائياً مـن المجتمـع الثـاني)    (  مستقل عن 

ر قبلـي واختبـار مثل عملية تطبيق اختبـا(البيانات بين المجتمعين فقط ، بل تعني استقلالية المشاهدات ضمن المجتمع الواحد أيضاً 
 ) . بعدي على مجموعة واحدة

 
       و         علــى افتــراض أن تبــاين المجتمــع  ) ت(والجــدول التــالي يوضــح خطــوات اختبــار الفــرق بــين متوســطين باســتخدام المختبــر الإحصــائي 

 غير معلومين ولكنهما متجانسين ، وأن كل من       و      صغير      
 

 
 

 :في الجدول السابق دعنا نتناول هذا المثال  ولتوضيح ما ورد 
مــديرا  ٥٠أراد باحـث أن يعــرف أثــر اســتخدام نظــم مســاندة القــرارات علــى كفــاءة القــرارات التــي تتخــذها الإدارة بمســاعدة تلــك الــنظم، فــوزع 

ى ضـابطة، وفـي نهايـة التجربـة وزع لمنشآت صناعية عشوائيا في مجموعتين، ثم عين أحدهما بطريقة عشـوائية لتكـون مجموعـة تجريبيـة والأخـر 
ة على المجموعتان استقصاء يقيس درجـة فاعليـة القـرار وكفاءتـه عنـدما يـتم اتخـاذه باسـتخدام نظـم مسـاندة القـرارات بـدلا مـن الطريقـة التقليديـ

  :فكانت النتائج كما يلي

  
  ؟ α    =0.05جموعة الضابطة عند مستوى  فهل تدل هذه البيانات على أن أداء المجموعة التجريبية كان أفضل من أداء الم 
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 :الحل 
 :سيتم اختبار الفرضيات التالية 

  ). μ1=μ2( لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط المجموعة التجريبية ومتوسط المجموعة الضابطة : الفرضية الصفرية 
التجريبية ومتوسط المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية  توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط المجموعة: الفرضية البديلة 

)μ1>μ2(  
  α = 0.05:  مستوى الدلالة 
، بذلك  ٤٨=  ٢ - ٢٥+  ٢٥= والاختبار بذيل واحد ، ودرجات الحرية   α  =  0.05قيمة مستوى الدلالة   ٠٠٠:  منطقة الرفض 

  ١.٦٨=  الجدولية ) ت(تكون قيمة 
  

  : المختبر الإحصائي
 

 

 :من خلال العلاقة التالية)  S( ولتطبيق هذه العلاقة يلزمنا حساب قيمة الانحراف المعياري 
 
 

 

  :إذا التباين يساوي
  
  
  

 :المعياري يساوي  الانحرافإذن 
 
 
 

  :من خلال تطبيق العلاقة التالية ) ت(ثم نحسب قيمة 
  

 

 

  

  :القرار 
   . ٠.٠٥=  αعند مستوى دلالة ) ١.٦٨(المجدولة ) ت(قيمـــة أكبر من ) ٢.٧٧(المحسوبة )  t (قيمة  ٠٠٠
 نرفض الفرضية الصفرية ونقبل البديلة   

رار مــن الــذين لــم يخضــعون للتجربــة وذلــك عنــد مســتوى ــــــأي أن المجموعـة التــي خضــعت للتجربــة يصــبح أداؤهــم أفضــل فــي عمليــة اتخــاذ الق
   . ٠.٠٥  αدلالة  
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  :وذلك من خلال تطبيق العلاقة ) t(  لحساب قيمة   Weltchالتباين فإننا نستخدم طريقة وليتش  أما في حالة عدم تجانس
  
  
  

 : وللتحقق من تجانس التباين يتم ذلك من خلال تطبيق العلاقة التالية 
 
 

 

 :حيث
  تعني التباين الأكبر                
 . تعني التباين الأصغر                

 
 )n2-1 و n1 –1( المجدولة عند درجة حرية (F) بقيمة) لقياس تجانس التباين(المحسوبة  (F) ة قيمةومن ثم مقارن

 
 للعينات المستقلة) ت(حساب اختبار 

 Independent Samples T-Test   من خلال الـSPSS  
  :الية نتبع الخطوات الت SPSSلنفس المثال السابق من خلال استخدام برنامج الـ ) ت(لغرض حساب قيمة 

  قم بإدخال البيانات المراد تحليلها من خلال شاشة تحرير البياناتData Editor  بالطريقة المناسبة كالتالي:  
 

  
  

ليحـوي رمـز للمجموعـة  group، وتم إنشاء متغير آخر بمسـمى  dssلاحظ أنه تم إدخال النتائج المتحصل عليها تحت متغير واحد باسم 
 .بطة التجريبية والمجموعة الضا

  تحليل"من القائمة "Analyze  مقارنة المتوسطات"اختر الأمر "Compare Means  فتظهر قائمـة أوامـر فرعيـة اختـر منهـا
 :كالتالي Independent Samples T-Test " للعينات المستقلة) ت(اختبار "
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  للعينــات المســتقلة) ت(اختبــار "بعــد اختيــار الأمــر "Independent Samples T-Test وف يظهــر لــك صــندوق ســ

  :الحوار التالي 

  
 

  

  متغيـرات الاختبـار"من قائمة المتغيرات في الجهة اليسـرى مـن صـندوق الحـوار حـدد المتغيـر المـراد نقلـه إلـى المسـتطيل الخـاص بــ "
Test Variable(s)  نتقـال ، سـتلاحظ ا" متغيـرات الاختبـار"ومن ثم أنقر علـى السـهم الـذي يظهـر مقابـل المسـتطيل الخـاص بــ

لنقلـه إلـى  group، واعمـل نفـس الشـيء مـع المتغيـر  Test Variable(s)" متغيرات الاختبار"المتغير مباشرة في المستطيل 
  . Grouping Variable" مجاميع المتغيرات"الحقل الخاص بـ 

  
  

  تعريــف المجموعـات"أنقـر علـى زر "Define Groups  إلــى فـتح صــندوق فـي أســفل صـندوق الحـوار الســابق ، سـيؤدي ذلـك
والتــي يمثلهــا (وقـيم المجموعــة الثانيــة ) ١والتــي يمثلهــا الــرقم (حـوار صــغير يتــيح الفرصــة للمسـتخدم لتعريــف قــيم المجموعــة الأولـى 

  ) .٢الرقم 
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  خيارات"أنقر على زر "Options  ة فتـر "في الجهة السفلية اليمنى مـن صـندوق الحـوار السـابق وذلـك عنـد الرغبـة فـي تغييـر قيمـة
حيــث يظهــر لــك صــندوق الحــوار التــالي والــذي يتــيح إمكانيــة تغييــر فتــرة الثقــة المختبــرة  Confidence Interval" الثقــة

" اســتمرار"، وبعــد الانتهــاء مــن التعــديل علــى هــذا الصــندوق الحــواري أنقــر علــى زر % ) ٩٥بشــكل تلقــائي ســوف تظهــر القيمــة (
Continue .  

  
  

  موافق"أنقر بعد ذلك على زر" OK  سيؤدي ذلك إلى تنفيذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج في شاشة المخرجات كالتالي:  

  
  

وهـذا (، ممـا يـدل علـى أنهـا غيـر دالـة  ٠.٠٥وهـذه القيمـة أكبـر مـن  ٠.٣٠١ومستوى دلالتهـا  ١.٠٩٥) =  F( يتضح من النتائج أن قيمة 
 Equal" افتـراض تسـاوي التبـاين"المقابلـة للعبـارة ) ت(ا إلى قراءة نتائج اختبـار ، وهذا يدفعن)يعني أن هناك تجانس بين تباين المجموعتين

variances assumed المحســوبة ) ت(، مـــن هــذه النتــائج نلاحــظ أن قيمـــةt-test  =ودرجــات الحريـــة  ٢.٧٧١ ،df  =٤٨  ،
  ٠.٠٥=  αصغر من قيمة أ) ٠.٠٠٨(في الجدول  Sig. (2-tailed)، وبما أن قيمة  ٠.٠٠٨= Sig. (2-tailed)وقيمة 

فإننا بالتالي نرفض الفرضـية الصـفرية، أي أنـه توجـد فـروق ذات دلالـة إحصـائية بـين متوسـط المجموعـة التجريبيـة ومتوسـط المجموعـة الضـابطة 
  ). ٧.٦٠= وذلك بسبب حصولها على متوسط حسابي أكبر (لصالح المجموعة الضابطة 
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 SPSSمن خلال برنـامج الــ  Independent Samples T-Testلعينات المستقلة ل) ت(والأوامر المستخدمة لحساب اختبار 
 :هي) مع اختلاف المتغيرات موضع الدراسة(

T-TEST  
GROUPS=group(1 2)  

/MISSING=ANALYSIS  
/VARIABLES=use_gdss   
/CRITERIA=CIN(.95) . 
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 ثامنةالالمحاضرة 
 نتين مرتبطتينالإحصائية لعي الاختبارات

  )لعينتين مرتبطتين t-testاختبار (
، مثـل Correlated Dataبـين متوسـطي عينتـين مـرتبطتين  Significanceيستخدم هذا النوع للحكم على دلالة الفـروق ومعنويتهـا 

عرض الموجز لخطـوات اختبـار ولغرض توضيح ذلك إليك هذا ال.  اختبار دلالة الفروق بين متوسط أداء الموظفين قبل التدريب وبعد التدريب
 .حول متوسطين مرتبطين على افتراض أن تباين المجتمع  و  غير معلومين وأن حجم العينة صغير ) ت(

افتــراض أن تبــاين المجتمــع      علــى) ت(والجــدول التــالي يوضــح خطــوات اختبــار الفــرق بــين متوســطين مــرتبطين باســتخدام المختبــر الإحصــائي 
   م العينة صغيرغير معلومين، وأن حجو 

  
  :ولتوضيح ما ورد في الجدول السابق دعنا نتناول هذا المثال 

أراد باحث أن يعرف أثر برنامج التدريب الصيفي في الميدان على أداء الطلاب وتحصيلهم في كلية العلوم الإدارية، ولغرض تحقيـق ذلـك قـام 
نفـس الطـلاب أخـذوا الاختبـارين، فـإن الباحـث يتوقـع معامـل ارتبـاط موجـب بـين الباحث باختبار الطلاب قبل وبعد البرنـامج التـدريبي، ولكـون 

ولغرض اختبار مدى دلالة الفروق بين الاختبار القبلي والاختبـار البعـدي، لا بـد علـى الباحـث أن يتأكـد مـن .  تحصيل الطلبة في كلا القياسين
   :النتائج التي تم التوصل إليها كما يلي ، وقد كانت  r = 0.46قيمة الارتباط بين الاختبارين والتي كانت 

  
فهــل تــدل هــذه البيانــات علــى أن أداء الطــلاب التحصــيلي فــي الكليــة بعــد أخــذ البرنــامج التــدريبي كــان أفضــل مــن أدائهــم قبــل أخــذ البرنــامج 

  ؟ ٠.٠٥=  αالتدريبي عند مستوى 
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  :الحل 
   :سيتم اختبار الفرضيات التالية 

   ). μ1=μ2( توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط تحصيل الطلاب قبل وبعد البرنامج التدريبي لا  :الفرضية الصفرية 
الح بعـــــد ــــــــــــامج التـــــدريبي لصـــــــــــوسط تحصـــــيل الطـــــلاب قبــــل وبعـــــد البرنـــــــــــروق ذات دلالـــــة إحصــــائية بـــــين متــــــــتوجـــــد ف :الفرضــــية البديلـــــة 

  ) μ 1    ≥     μ2( رنامج ــالب
   ٠.٠٥=  α  :مستوى الدلالة 

، بــــــــذلك  ٩٩= ١-١٠٠= والاختبــــــــار بــــــــذيل واحــــــــد، ودرجــــــــات الحريــــــــة   ٠.٠٥=   αقيمــــــــة مســــــــتوى الدلالــــــــة   :منطقــــــــة الــــــــرفض 
   ١.٦٦٠=  الجدولية ) ت(تكون قيمة 

  
  :المختبر الإحصائي 

  
  
 

  :تساوي ) ت(إذا قيمة 
  
  

  :القرار 
   . ٠.٠٥=  αعند مستوى دلالة ) .١.٦٦٠( المجدولة   ) ت(ة أكبر من قيمـــ) ٥.٥٧(المحسوبة ) ت(قيمة 
  نرفض الفرضية الصفرية ونقبل البديلة، أي أن للبرنامج التدريبي تأثير إيجابي على تحصيل الطلاب وأدائهم في الكلية وذلك عنـد مسـتوى

   ٠٥.  αدلالة
  

   يب ، لأن الإشارة ليس لها أي تأثير على النتيجة المتحصلةفي الترت X2أو  X1في هذه المعادلة ليس هناك مانع من الابتداء بـ 
  

 )العينات المرتبطة(لعينتين غير مستقلتين ) ت(حساب اختبار 
 Paired Samples T-Test   من خلال الـSPSS   

  :نتبع الخطوات التالية SPSSلنفس المثال السابق من خلال استخدام برنامج الـ ) ت(لغرض حساب قيمة 
 ل البيانات المراد تحليلها من خلال شاشة تحرير البيانات قم بإدخاData Editor  بالطريقة المناسبة كالتالي:  
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ود لاحظ أنه تم إدخال البيانات بطريقة مختلفة عن ما تم اتباعـه فـي حالـة العينتـين المسـتقلتين، هنـا لابـد مـن إدخـال بيانـات كـل متغيـر فـي عمـ
   pretestو posttest كل متغير اسم مختلف عن الآخر   منفصل عن الآخر، وقد تم إعطاء

  تحليــل"مــن القائمــة "Analyze  مقارنــة المتوســطات"اختــر الأمــر "Compare Means  فتظهــر قائمــة أوامــر فرعيــة اختــر منهــا
  :كالتالي  Paired-Samples T-Test" للعينات المرتبطة) ت(اختبار "

 
 
  المرتبطة للعينات) ت(اختبار "بعد اختيار الأمر "Paired-Samples T-Test  سوف يظهر لك صندوق الحوار التالي:  

 
  

  من قائمة المتغيرات في الجهة اليسرى من صندوق الحوار حدد المتغيـرين المـرتبطين مـع بعضـها لتحليلهـا كـأزواج، ونقلهـا إلـى المسـتطيل
لتحديـد ظهـور اسـم المتغيـر الأول واسـم المتغيـر الثـاني سـوف تلاحـظ أثنـاء ا( Paired Variables" المتغيـرات الزوجيـة"الخاص بــ 

، ثــم بعــد ذلــك أنقــر علــى الســهم الــذي يظهــر مقابــل المســتطيل الخــاص بـــ )بعــد كــل عمليــة تحديــد فــي المربــع اســفل قائمــة المتغيــرات
، كــرر نفــس Paired Variable(s)" المتغيــرات الزوجيــة"، ســتلاحظ انتقــال المتغيــر مباشــرة فــي المســتطيل " متغيــرات الاختبــار"

 .الإجراء مع المتغيرات الزوجية الأخرى والمراد تحليلها 
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  خيارات"أنقر على زر "Options  فتـرة الثقـة"في الجهة السفلية اليمنى من صندوق الحوار السابق وذلك عند الرغبة فـي تغييـر قيمـة "
Confidence Interval بشـكل تلقـائي (مكانيـة تغييـر فتـرة الثقـة المختبـرة حيـث يظهـر لـك صـندوق الحـوار التـالي والـذي يتـيح إ

  . Continue" استمرار"، وبعد الانتهاء من التعديل على هذا الصندوق الحواري أنقر على زر % ) ٩٥سوف تظهر القيمة 

 
  

  موافق"أنقر بعد ذلك على زر "OK التالي سيؤدي ذلك إلى تنفيذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج في شاشة المخرجات ك:  

 
  

 Posttestقــــام مباشــــرة بحســـــاب الإحصــــاءات الأساســـــية للبيانــــات مثــــل المتوســـــط الحســــابي للمتغيـــــر  SPSSنلاحــــظ أن برنــــامج الــــــ 
والانحــراف ) ٥٤.٢٨٠(فقــد كــان المتوســط الحســابي  Pretest، أمــا المتغيــر ) ٨.٠٠(والانحــراف المعيــاري لــنفس المتغيــر ) ٥٨.٦٦٠(

 Paired Sampleضــــافة إلـــى ذلــــك تـــم حســــاب معامــــل ارتبـــاط بيرســــون للمتغيـــرات موضــــع الدراســـة بالإ) .  ٧.٠٠(المعيـــاري 
Correlation  ٠.٤٥٨(وقد كانت قيمته. (   

  

 Paired" اختبــار العينــات المرتبطــة"للمتغيــرات موضــع الدراســة فــي الجــدول المعنــون بـــ ) ت(ثــم بعــد ذلــك قــام البرنــامج بحســاب قيمــة 
Sample Test المحســـوبة ) ت(لنتـــائج نلاحـــظ أن قيمـــة ، ومـــن هـــذه اt-test  =ودرجـــات الحريـــة  ٥.٥٧٥ ،df  =وقيمـــة  ٩٩ ،
Sig. (2-tailed) =وبمـا أن قيمـة  ٠.٠٠٠ ،Sig. (2-tailed)  أصـغر مـن قيمـة ) ٠.٠٠٠(فـي الجـدولα  =فإننـا بالتـالي  ٠.٠٥

التـدريبي كـان أفضـل مـن أدائهـم قبـل أخـذ البرنـامج التـدريبي عنـد  نرفض الفرضية الصفرية ، أي أن أداء الطـلاب فـي الكليـة بعـد أخـذ البرنـامج
   . ٠.٠٥=    αمستوى  

مــع ( SPSSمــن خــلال برنــامج الـــ  Paired Samples T-Testللعينــات المرتبطــة ) ت(والأوامــر المســتخدمة لحســاب اختبــار 
 :هي) اختلاف المتغيرات موضع الدراسة

T-TEST  
PAIRS= postest  WITH pretest (PAIRED)  

/CRITERIA=CIN(.95)  
/MISSING=ANALYSIS.   

  

  تاينملأا قدصأ عم
  تباث / مكو خأ

@thabet_18  
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 التاسعةالمحاضرة 
 الإحصائية لأكثر من عينتين الاختبارات
  )اختبار تحليل التباين(

ناقشـنا فــي المحاضــرة السـابقة طــرق الاســتدلال الإحصــائي عـن متوســط المجتمــع والفـرق بــين متوســطين، وســنناقش فـي هــذه المحاضــرة طــرق 
   .Fللفرق بين ثلاث متوسطات أو أكثر وذلك من خلال توزيع  الاستدلال الإحصائي

الــذي يعتبـــر أول مــن اشـــتق هــذا التوزيـــع ووصــفه وذلـــك فـــي  R.A. Fisherبهــذا الاســـم تخليــدا للعـــالم رونالــد فيشـــر   Fســمي توزيـــع 
 .لذلك تعرف أحيانا بتحليل فيشر للتباين من القرن العشرينالعشرينات والثلاثينات 

ــاينين يســتخدم لاختبــار ويســتخدم هــذا ا لتوزيــع أساســا لاختبــار تســاوي تبــايني مجتمعــين، ومــن المثيــر للإنتبــاه ملاحظــة أن اختبــار تســاوي التب
 Analysisوتسمى طريقة الاستدلال الاحصـائي عـن تسـاوي ثـلاث متوسـطات أو أكثـر بتحليـل التبـاين .  تساوي ثلاث متوسطات أو أكثر

of Variance  .  
  

و عملية يقصد بها تقسيم مجموع مربعات الانحرافات عن المتوسط الحسابي إلي مكوناته إرجـاع كـل مـن هـذه المكونـات إلـي ه تحليل التباين
وطريقة تحليل التباين تفيد في مقارنة عدد من المعاملات يزيـد عـن أثنـين كمـا تمتـاز طريقـة تحليـل التبـاين بأنـه يمكـن فيهـا اسـتعمال  . مسبباتها 

 .ذة من التجربة في حساب قيمة واحدة  للانحراف القياسي يمكن بها مقارنة المجموعات أو المعاملات التجريبيةكل البيانات المأخو 
المتوســـطات  مقارنـــة  مرافقـــة لهـــذه النمـــاذج تمكـــن مـــن ءاتمـــع إجـــر ) statistical model(مجموعـــة مـــن النمـــاذج الإحصـــائية فهـــي 

   .الكلي الملاحظ بينهم إلى أجزاء مختلفة varianceلمجتمعات إحصائية مختلفة عن طريق تقسيم التباين  
  

  :تتلخص طريقة تحليل التباين في
   .حساب المجموع الكلي لمربعات انحرافات كل المفردات في التجربة عن المتوسط العام  -١
بة لهــا والــذي إلــي مكوناتــه طبقــا للمصــادر المســب Total Sum Squaresتقســيم هــذا المجمــوع الكلــي لمربعــات الانحرافــات  -٢

   .يختلف عددها طبقا للتصميم المستعمل في التجربة
   .تقسم درجات الحرية الكلية طبقا للمصادر السابقة أيضا -٣
ـــاين  -٤ ـــدون النتـــائج فـــي جـــدول يســـمي جـــدول تحليـــل التب ترتـــب فيـــه مصـــادر الاختلافـــات حســـب التصـــميم الإحصـــائي  ANOVAت

   .نوية المعاملاتالمستعمل ويسهل هذا الجدول عمل اختبار مع
  

 سبب الحاجة لاختبار تحليل التباين
  

يهتم باختبار الفرضيات حول اختلاف وسطي مجتمعين إحصائيين، ولكن عنـدما نرغـب فـي اختبـار الفـروق بـين )    t( فالاختبار الآنف الذكر 
  .؟ ) tأو  Z(فهل من الممكن أن نستخدم اختبار ) ثلاثة مثلاُ (أكثر من مجتمعين 

، أي إنــه  Bonferroni" بــانفروني"ن الممكــن اســتخدام هــذه الاختبــارات وذلــك بــين كــل زوجــين مــن المتوســطات مــع مراعـاة خطــأ إنـه مــ
يمكن أن نختبر الفـرق بـين كـل متوسـطين معـاً ، ومـن ثـم نقسـم قيمـة  علـى عـدد المقارنـات ، أي انـه إذا كـان لـدينا ثـلاث متوسـطات ونريـد أن 

  :فإن المقارنات ستكون كالتالي ) t(ار نقارن بينها باستخدام اختب
  ٣، ، م ٢ثم  م  ٣، م ١ثم  م  ٢، م ١م
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المحسـوبة علـى مسـتوى الدلالـة الجديـد وذلـك  tومـن ثـم نختبـر قيمـة  ٣فإننا نقـوم بقسـمته علـى  ٠.٠٥= وإذا كان مستوى الدلالة الدلالة  
 ) صحيحة رفض الفرضية الصفرية عندما تكون(لتحاشي الخطأ من النوع الأول 
قدمْ على ذلك    :فإننا نكون قد ابتعدنا عن طريق الصواب لأسباب منها) Fبدلا من اختبار  tأو  Zأي نستخدم اختبار (إلا أننا عندما نُ

ا كلما ازداد عدد المتوسطات كلما ازداد عدد الأزواج التي يجب أن نجري عليها الاختبار ، وقد يصبح العدد كبيراً جداً ، مثـال ذلـك أننـ .١
أزواج مـن المتوسـطات إذا أصــبح ) ١٠(رغـم وجـود ثلاثـة أزواج مـن المتوسـطات لـثلاث عينـات، إلا أن هـذا العـدد مـن الأزواج يرتفـع إلـى 

زوجــاً مــن المتوســطات ، وبــذلك تتزايــد كميــة الجهــد ) ٢٨(فإننــا نجــد أن لــدينا ) ٨(عــدد العينــات خمــس ، أمــا إذا أصــبح عــدد العينــات 
فـإن (   ) مليـات الحسـابية المختلفـة تزايـداً سـريعاً كلمـا ازداد عـدد العينـات ، وبشـكل عـام إذا كـان عـدد الأوسـاط المبذول في إجـراء الع

  =عدد المقارنات المختلفة بين أزواج هذه الأوساط 
  
المتـوفرة فـي بـاقي عند المقارنة بين كل زوج من الأوسـاط فإننـا نسـتخدم فقـط المعلومـات عـن المجمـوعتين المقـارنتين ونهمـل المعلومـات  .٢

  .المجموعات والتي تجعل المقارنة أقوى فيما لو استعملت 
رفـض الفرضـية الصـفرية عنـدما تكـون (مـثلاُ يزيـد مـن الخطـر فـي ارتكـاب الخطـأ مـن النـوع الأول ) t(إن هذا الاستخدام المتعـدد لاختبـار  .٣

فــإن    =   ك ، وكــان مســتوى الدلالــة المسـتخدم فــي المقارنــة ) = t(فــإذا كــان عــدد المقارنـات التــي تســتخدم فيهــا اختبـار ) .  صـحيحة
تعنــي " ك"حيــث  ] ك)      - 1( - 1[  =احتمــال ارتكــاب خطــأ واحــد أو أكثــر مــن النــوع الأول فــي هــذه المقارنــات يكــون بالعلاقـــــــــــة 

  .عدد المقارنات 
ـــــــف ـــــــإذا كــــــان عــــــ ــــــات ــــــ ــــــإن احتم  ٠.٠٥=       ، وكــــــان مســــــتوى الدلالــــــة ٣= دد المقارن ـــــــف ـــــــال ارتكــــ ـــــــاب خطـــــ وع ـــــــــنـــأ واحــــــد مــــــن الـــ

 ١١٠= وســـــــــــطا، فـــــــــــإن عـــــــــــدد المقارنـــــــــــات  ٢٠= أمـــــــــــا إذا كـــــــــــان عـــــــــــدد الأوســـــــــــاط .   ٠.١٤=  ] ٣)٠.٠٥ - ١( - ١ [= الأول 
ب الخطــــأ مــــن النــــوع الأول تعنـــــي وهــــذه الزيــــادة فــــي احتمــــال ارتكــــا.  تقريبــــاً  ١= مقارنــــة ، واحتمــــال ارتكــــاب الخطــــأ مــــن النــــوع الأول 

ازديــــاد الاحتمــــال فــــي ادعــــاء وجــــود فــــروق ذات دلالــــة إحصــــائية فــــي حالــــة مقارنــــة واحــــدة علــــى الأقــــل بــــين هــــذه الأوســــاط، فــــي حــــين أن 
   .هذه الفروق ليست في الحقيقة ذات دلالة 

  

  .المتوسطات مختلفة عن بعضها البعض  إن الباحث كثيرا ما يرغب في اختبار مشكلة أوسع من مجرد معرفة ما إذا كانت أزواج .٤
وأقــوى منهمــا ، وذلــك لإجــراء ) tأو  Z(وفــي ضــوء هــذه الأســباب ، فــإن التوجــه يجــب أن يكــون نحــو اســتخدام اختبــار أفضــل مــن اختبــاري 

الاختبــار يعتبــر أداة  المقارنــة بــين ثــلاث أوســاط فــأكثر، وتحليــل التبــاين هــو أكثــر هــذه الاختبــارات شــهرة واســتخداماً لمثــل هــذا الغــرض، وهــذا
  . فعالة وقوية في يد الباحث يفيده في بناء تصميم تجاربه بكفاءة، كما ويساعده في فحص أثر التفاعل بين متغيرات الدراسة 

  

   تحليل التباين الأحادي
سـيم الاختلافـات الكليـة لمجموعـة هو طريقة لاختبار معنوية الفرق بين المتوسطات لعدة عينات بمقارنة واحدة، ويعرف أيضاً بطريقة تـؤدي لتق

مــن المشــاهدات التجريبيــة لعــدة أجــزاء للتعــرف علــى مصــدر الاخــتلاف بينهــا ولــذا فالهــدف هنــا فحــص تبــاين المجتمــع لمعرفــة مــدى تســاوى 
 : متوسطات المجتمع ولكن لا بد من تحقيق ثلاثة أمور قبل استخدامه وهي

  . العينات عشوائية ومستقلة) ١
  . العينات كلاً لها توزيع طبيعيمجتمعات هذه ) ٢
  . تساوي تباين المجتمعات التي أخذت منها العينات العشوائية المستقلة) ٣
  
  

 
2

1xx








58 

موضــحة بالجــدول ) الثلاثــة الســابقة  تحقــق فيهــا الشــروط(ولتوضــيح مــا ســبق بمقارنــة متوســطات ثــلاث مجتمعــات باســتخدام ثــلاث عينــات  
  : الآتي

  
 
  في لوجود فرق بين المتوسطات؟هل في البيانات ما يك: لسؤالا

 ٤١،  ٤٠وحـداتها (بمقارنتـه بالتشـتت بـين العينـات ) المتوسـطات( ٣٢.٥، ٢٧، ٤٠ظاهر ) التباين(فالتشتت ) بمجرد النظر(نعم : الجواب
   .فيبدو معدوماً ) ٣٨.٥، ٤٠.٥، 
  
   :إذا أخذنا البيانات الآتيةف

 
  .كبيراً بما هو عليه في المتوسطات) لعيناتاداخل (لسابقة ولكن التشتت فالبيانات هنا لها نفس المتوسطات في البيانات ا

فالـــدليل علـــى وجـــود الفـــرق بـــين متوســـطات الجـــدول الأول واضـــح ولا يظهـــر ذلـــك بوضـــوح فـــي بيانـــات الجـــدول الثـــاني بـــالرغم مـــن تســـاوي 
  المتوسطات في الحالتين 

   .ق بين المتوسطات والذي يقاس بالتشتت داخل البياناتولذا يتبين لنا القصد من تحليل التباين والذي يعني الفر 
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   لاختبار تحليل التباين الأساسيةالافتراضات 
  :يستند اختبار تحليل التباين إلى توفر عدد من الافتراضات، ومن هذه الافتراضات ما يلي 

   :مستوى القياس  -١
  أو نسبية ) فئوية(يشترط لاستخدام هذا الاختبار أن تكون البيانات فترية 

   :حجم العينة  -٢
   .يقتضي هذا الافتراض أن يكون حجم العينة كبيراً 

   :التوزيع الطبيعي للمجتمع الإحصائي  -٣
لا ) F(يقتضي هذا الافتراض أن تكون المشاهدات في كل مجتمع من المجتمعات موزعـة بشـكل طبيعـي، ولكـن يـرى الإحصـائيون أن اختبـار 

  توفر هذا الشرط وذلك عندما يكون حجم الخلية كبيراً والتوزيع ليس طبيعياً  يتأثر كثيراً بعدم
  :تجانس التباين  -٤

بـالرغم مـن أن لهـا بـالطبع أوسـاطاً مختلفـة، وإن الإخـلال بهـذا (   ) أي أن يكـون للمجتمعـات فـي مسـتويات المعالجـة المختلفـة نفـس التبـاين 
يؤثر على النتائج بشكل كبير، أما عند عدم تسـاوي أحجـام الخلايـا وانتمـاء الخلايـا ذات الحجـم  الافتراض في حالة تساوي أحجام الخلايا لا

الصــغير إلــى مجتمعــات ذات تبــاين كبيــر، فــإن الإخــلال بهــذا الافتــراض يــؤدي إلــى ارتفــاع احتمــال الخطــأ مــن النــوع الأول ، أمــا عنــدما تنتمــي 
   .الكبير فإنه يقلل من احتمال ارتكاب الخطأ من النوع الأول  الخلايا ذات الحجم الكبير للمجتمعات ذات التباين

  

 :إذا كان لدينا ثلاث منتجات لإحدى الأسر المنتجة، وتم تقييمها من قبل مجموعة من المستهلكين وحصلنا على النتائج التالية : مثال 

 
   هل هناك فروق ذات دلالة بين المنتجات الثلاثة ؟: المطلوب

  :الحل 
ينا ثلاث متغيرات فترية، ولرغبـة الأسـر المنتجـة معرفـة الفـروق بـين هـذه المتغيـرات موضـع الدراسـة، فـإن أنسـب أسـلوب إحصـائي هنـا لكون لد

   :، ولغرض حساب تحليل التباين الأحادي، علينا اتباع الخطوات التالية One Way ANOVAهو تحليل التباين الأحادي 
       لكل متغير              نجمع قيم كل متغير للحصول على. 
      لكل متغير       نربع كل درجة في كل متغير للحصول على.  
         لكل متغير       نجمع قيم مربع كل درجة للحصول على.  
           لكل متغير        نربع مجموع كل متغير للحصول على.  
  نحسب متوسط كل متغير من خلال العلاقة: 
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  المربعات الكلي نحسب مجموعTotal Sum of Squares  وذلك من خلال العلاقة التالية: 
  
 

  .حيث       تعني مجموع أعدد الأفراد في جميع المجموعات 
   Total SS = Between SS + Within SS :أو يمكن حساب مجموع المربعات الكلي من خلال العلاقة التالية 

  
  نحسب مجموع المربعات بين المجموعاتBetween Sum of Squares  وذلك من خلال العلاقة التالية:  
  
 

  :حيث 
   .تعني عدد الأفراد في كل مجموعة                  

  .تعني مجموع أعدد الأفراد في جميع المجموعات                  
                

   .فراد تلك المجموعة أ تعني مربع مجموع قيم كل مجموعة مقسوما على عدد                  
  

  .مجموع أعداد الأفراد في جميع المجموعات  تعني مربع مجموع قيم كل المجموعات مقسوما على                  
  
  نحسب مجموع المربعات داخل المجموعاتWithin Sum of Squares  وذلك من خلال العلاقة التالية: 
  
 

   Within SS = Total SS - Between SS :عات من خلال العلاقة التالية أو يمكن حساب مجموع المربعات داخل المجمو 
  
  نحسب درجات الحرية بين المجموعاتBetween groups degrees of freedom  من خلال العلاقة التالية:  

   .تعني عدد المجموعات  Kحيث          
   :من خلال العلاقة التالية  Within groups degrees of freedomودرجات الحرية داخل المجموعات 

   .تعني عدد المجموعات  Kتعني عدد الأفراد أو الاستجابات في المجموعات موضع الدراسة ، و nحيث                 
   :من خلال العلاقة التالية  Total degrees of freedomودرجات الحرية الكلية 

   .تجابات في المجموعات موضع الدراسة تعني عدد الأفراد أو الاس nحيث                 
  
  نحسب التباين بين المجموعات أو ما يسمى متوسـط المربعـات بـين المجموعـاتBetween mean square  وذلـك مـن خـلال

 :العلاقة التالية
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  نحســب التبــاين داخــل المجموعــات أو مــا يســمى متوســط المربعــات داخــل المجموعــاتWithin mean square  وذلــك مــن
  :ل العلاقة التالية خلا

  
  
 
   نحسب قيمةF  من خلال العلاقة التالية: 

  

 
  نقارن بعد ذلك قيمةF  المحسوبة بقيمةF  المجدولة لاتخاذ القرار المناسب اتجاه الفرضية موضع الدراسة.   
  

ق وذلـك حتـى يسـهل علينـا اسـتخلاص نقوم الآن بتطبيق جميع الخطوات السـابقة لحسـاب تحليـل التبـاين الأحـادي علـى بيانـات المثـال السـاب
   .بعض القيم المطلوبة لحساب هذا النوع من الاختبارات الإحصائية وتطبيق المعادلات السابقة 

 
  
 وضع فرض العدم والفرض البديل.  

         :H0 μ١ = μ٢=  μ٣ :صياغة الفرضية الصفرية كالتالي 
  

   HA:الأقل غير متساويين  توسطان علىم :في حين تفترض الفرضية البديلة التالي 
  
  0.01أو   0.05وتحدد مستويات المعنوية سلفاً وهي عادة (       ): تحديد مستوى الدلالة  
  حساب إحصائية الاختبار( F ) وذلك من خلال اتباع الخطوت التالية:   
  

        المتوسط الحسابي لـ= 
 

        المتوسط الحسابي لـ=  
  



10
5

50
X

7
5

35
X

1X

2X
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  المتوسط الحسابي لـ=   
  

  مجموع المربعات الكليTotal Sum of Squares = 

 

   تعني عدد المجموعات موضع الدراسة  Kو  تعني عدد أفراد المجموعة المحددة ngحيث 
  
  مجموع المربعات بين المجموعاتBetween Sum of Squares = 

 
  مجموع المربعات داخل المجموعاتWithin Sum of Squares =  

  

  
  :ك بجمع نواتج هذه المعادلات لنحصل على مجموع المربعات داخل المجموعات كالتالي نقوم بعد ذل

Within sum of squares = 14+18+22=54  
  

 نحسب درجات الحرية: 
  Between groupsدرجات الحرية بين المجموعات            

 degrees of freedom               
  

  Within groupsوعات درجات الحرية داخل المجم           
 degrees of freedom                 

  
   Total degrees of freedomدرجات الحرية الكلية            

  
  
  
  

4
5

20
X

213)1( K

12315)(  Kn

14115)1( n
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  التباين بين المجموعات أو ما يسمى متوسط المربعات بين المجموعاتBetween mean square = 

  
  
 

 اخل المجموعات التباين داخل المجموعات أو ما يسمى متوسط المربعات دWithin mean square =  

  
  قيمةF = 

 
  نقوم بعد ذلك بتفريغ ما تم الحصول عليه من معلومات في جدول تحليل التباين كالتالي:  

 
  

وباســتخدام  ١٢ودرجـات حريــة للمقـام تسـاوي  ٢بـدرجات حريـة للبســط تسـاوي  Fنجـد أن القيمـة الحرجــة لــ  Fوبـالرجوع إلـى جـدول توزيــع 
 ،  ٣.٨٨تساوي ) المجدولة(نجد أن القيمة الحرجة  ٠.٠٥ =مستوى

وهــي بالتــالي أكبــر مــن القيمــة الحرجــة المجدولــة، نســتنتج أن الفرضــية الصــفرية تكــون مرفوضــة، أي  ١٠=  Fوحيــث أن القيمــة المحســوبة لـــ 
ّمـة مـن المسـتهلكين ولمعر  فـة بـين أي مـن المنتجـات تكـون الفـروق يوجد اختلاف بـين متوسـطي مجتمعـين علـى الأقـل مـن المجتمعـات التـي قي

   . Multiple Comparisonsينبغي علينا اللجوء إلى أسلوب المقارنات المتعددة 
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  : )(Post Hoc Comparisonsالمقارنات المتعددة كيف يمكن حساب 
   .لمتوسطات حال رفض فرضية العدمهي طريقة لإجراء عدد من الاختبارات الأولية لتحديد الفروق المعنوية ل

حـــال رفـــض فرضـــية العـــدم عنـــد مســـتوى معنويـــة فـــلا دليـــل علـــى وجـــود فـــروق معنويـــة بـــين المتوســـطات ولا نعـــرف أي منهـــا يختلـــف عـــن 
معنوية ففرق المشاهدات بين المتوسطات معنوي أيضاً وعلى العموم توجـد عـدة طـرق إحصـائية  F ومن حيث قيمة ) العينات(متوسطات 

   :ل اختبار بهذا الخصوص مثللعم
  

وتســتخدم هــذه الطريقــة فــي إجــراء جميــع المقارنــات بــين الأوســاط وهــي الطريقــة المفضــلة فــي حالــة كــون  Scheffeطريقــة شــيفيه  )١
حجوم الخلايا غير متساوية أو عند الرغبة في إجراء مقارنات معقدة كأن نقارن ثلاث مجتمعـات بمجتمـع واحـد، أو مجتمعـين مقابـل 

  .ين أو غيرها من مثل هذه المقارنات مجتمع
وتستخدم هذه الطريقة لمقارنـة جميـع الأزواج الممكنـة للأوسـاط موضـع الدراسـة سـواء كانـت حجـوم الخلايـا  Tukeyطريقة توكي  )٢

أدق  ، ويعتبـر هـذا الاختبـار)في حالة عدم تسـاوي حجـوم الخلايـا يسـتخدم الوسـط التـوافقي لحجـم الخليـة(متساوية أو غير متساوية 
  .لمقارنة أزواج الأوساط Scheffeمن اختبار شيفيه 

وتفيد هذه الطريقة في المقارنـة بـين أزواج الأوسـاط فقـط، وهـي تسـتند  ) S-N-K( Newman-Keulsكولز -طريقة نيومن )٣
، وهـي طريقـة جيـدة وقويـة للكشـف عـن  Studentize rangeكمـا هـي الحـال فـي طريقـة تـوكي علـى توزيـع مـدى سـتيودنتايز 

ــا أو عــدم تســاويها ا ــا يســتخدم الوســط (لفــروق بــين الأوســاط فــي حالــة تســاوي حجــوم الخلاي فــي حالــة عــدم تســاوي حجــوم الخلاي
أدق الاختبـارات البعديـة للكشـف عـن ) كـولز-نيـومن(، ويعتبـر هـذا الاختبـار )التوافقي لحجم الخلية كما هو الحال في اختبار تـوكي

  .ار توكي ثم بعد ذلك اختبار شفيه الفروق بين أزواج الأوساط، يليه اختب
فعنــدما تشــير نتــائج تحليــل التبــاين إلــى عــدم وجــود فــرق ذا دلالــة يعــزى إلــى مســتويات المعالجــة فانــه لا يوجــد مبــرر منطقــي لأجــراء أيــة 

 . اختبارات إحصائية أخرى
  مستويات المعالجة،  إلى أن هناك فرقا ذا دلالة يعزى إلى) Fاختبار (أما إذا أشارت نتائج تحليل التباين 

   أي مستوى من مستويات المعالجة يختلف عن الآخرين؟ أو بمعنى آخر أين توجد الفروق الحقيقية؟"فان السؤال الذي يبقى قائما هو 
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 SPSS حساب تحليل التباين الأحادي من خلال برنامج الـ     
One Way Analysis of Variance 

 
لـنفس المثـال السـابق مـن خـلال اسـتخدام  One Way Analysis of Varianceالتبـاين الأحـادي  لغـرض حسـاب قيمـة تحليـل

 :نتبع الخطوات التالية  SPSSبرنامج الـ 
  قم بإدخال البيانات المراد تحليلها من خلال شاشة تحرير البياناتData Editor  بالطريقة المناسبة كالتالي:  

  
قة مناسبة للتحليل الذي تم اختيـاره، حيـث أدخلـت مسـتويات المتغيـر المسـتقل فـي عمـود وأطلـق عليـه لاحظ أنه تم إدخال البيانات بطري

   " .الدرجة"، وأدخلت درجات التقييم للمنتج تحت عمود آخر أطلق عليه اسم "المنتج"اسم 
  تحليــل"مــن القائمــة "Analyze  مقارنــة المتوســطات"اختــر الأمــر "Compare Means ر فرعيــة اختــر منهــا فتظهــر قائمــة أوامــ

  :كالتالي  One-Way ANOVA" تحليل التباين الأحادي"
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  تحليل التباين الأحادي"بعد اختيار الأمر "One-Way ANOVA  سوف يظهر لك صندوق الحوار التالي:  

  
 المـراد إجـراء تحليـل التبـاين الأحـادي  من قائمة المتغيرات في الجهة اليسـرى مـن صـندوق الحـوار حـدد المتغيـر المسـتقل والمتغيـر التـابع

مــن خــلال النقــر علــى الســهم الــذي يظهــر مقابــل  Dependent List" المتغيــرات التابعــة"لهــا، ونقلهــا إلــى المســتطيل الخــاص بـــ 
 Dependent List" المتغيـرات التابعـة"، سـتلاحظ انتقـال المتغيـر مباشـرة فـي المسـتطيل "متغيـرات الاختبـار"المسـتطيل الخـاص بــ 

وقـم بنقلـه إلـى  Independent Variable، كرر نفس الإجراء مع المتغيـر المسـتقل ")الدرجة"في هذا المثال المتغير التابع هو (
  :كما يبدوا ذلك في الشكل التالي ") المنتج"في هذا المثال المتغير المستقل هو ( Factor" العامل"المستطيل الخاص بـ 

  
  

  خيــارات"أنقـر علـى زر "Options  فـي الجهــة السـفلية اليمنـى مــن صـندوق الحــوار السـابق وذلـك عنــد الرغبـة فــي حسـاب الخصــائص
،  Means Plot، وعنــد الرغبــة فــي عــرض المتوســطات مــن خــلال رســم بيــاني  Statisticsالأساســية للمتغيــرات موضــع الدراســة 

من التعديل علـى هـذا الصـندوق الحـواري أنقـر علـى زر  ، وبعد الانتهاء Missing Valuesوكذلك كيفية التعامل مع القيم المفقودة 
  . Continue" استمرار"
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  المقارنات البعدية المتعددة"أنقر على زر "Post Hoc  في الجهة السفلية من صـندوق الحـوار السـابق وذلـك عنـد الرغبـة فـي حسـاب
ذات دلالـــة  Fالفــروق وذلـــك فــي حالــة كــون قيمــة  المقارنــات البعديــة بــين متوســطات المتغيــرات موضـــع الدراســة والكشــف عــن مواقــع

 . إحصائية، وهناك العديد من الأساليب الإحصائية المعدة لهذا الغرض اشهرها اختبار توكي واختبار شفيه
  

) حـدويمكـن اختيـار أكثـر مـن طريقـة فـي وقـت وا(للمقارنـة البعديـة بـين أزواج الأوسـاط  Tukeyوفـي المثـال الحـالي تـم اختيـار طريقـة تـوكي 
   :كما يبدوا ذلك في الشكل التالي

  
  

، وسـتنتقل إلـى صـندوق الحـوار الرئيسـي، ثـم  Continue" اسـتمرار"وبعد الانتهاء من التعديل علـى هـذا الصـندوق الحـواري أنقـر علـى زر 
النتــائج فــي شاشــة فــي صــندوق الحــوار الرئيســي ســيؤدي ذلــك إلــى تنفيــذ الاختبــار، وســتلاحظ ظهــور  OK" موافــق"أنقــر بعــد ذلــك علــى زر 

   :المخرجات كالتالي
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قـام مباشـرة بحسـاب الإحصـاءات الأساسـية للبيانـات مثـل المتوسـط الحسـابي والانحـراف المعيـاري وغيرهـا مـن  SPSSنلاحظ أن برنامج الـ 
  .الإحصاءات ذات العلاقة

، ومـن هـذه النتـائج نلاحـظ أن  ANOVAلمعنـون بــ للمتغيرات موضع الدراسة في الجـدول ا) F(ثم بعد ذلك قام البرنامج بحساب قيمة 
 .F Sig، وبمـا أن القيمـة الحرجـة لــ  ٠.٠٠٣=  .Sig، والقيمـة الحرجـة ) ١٢،  ٢(  df، ودرجـات الحريـة  ١٠= المحسـوبة ) F(قيمـة 

  ٠.٠٥=  αأصغر من قيمة ) ٠.٠٠٣(في الجدول 
  

ّمــة مــن فإننــا نســتنتج أن الفرضــية الصــفرية تكــون مرفوضــة، أي يوجــد اخــت لاف بــين متوســطي مجتمعــين علــى الأقــل مــن المجتمعــات التــي قـُي
 Post Hoc Comparisonsولمعرفـة بـين أي مـن المنتجـات تكـون الفـروق قمنـا بحسـاب اختبـار المقارنـات البعديـة . المسـتهلكين

 ٤والـذي متوسـطه ) ٣(ومنـتج  ١٠سـطه والـذي متو ) ١(لتحديد هذه الفروق، وقد أظهرت النتائج وجود فروق ذات دلالة إحصائية بـين منـتج 
   ).١(وذلك لصالح منتج 
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 العاشرةالمحاضرة 

  ٢اختبار كا
من التوزيعـات الإحتماليـة الشـائعة الاسـتخدام  حيـث توجـد لـه تطبيقـات عديـدة بدرجـة يمكـن معهـا القـول أنـه يـأتي     يعتبر توزيع كاي تربيع   

 .لتوزيع المعتدل من حيث كثرة تطبيقاتهفي المرتبة الثانية ل
 :توزيع كاي تربيع        

  .  اعتمادا كاملا على درجات الحرية، فكلما زادت درجات الحرية كلما قل التواء التوزيع واقترب من التماثل tمثل توزيع      يعتمد توزيع  
   شكل توزيع كاي تربيع

 
  

  جدول توزيع      

 
  
  
  
  

2

2
2

2

2
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  ول توزيع      شكل مقطعي لجد

 
 

  :      أن       فنلاحظ من الجدول السابق لـ  
يحوي على الاحتمالات الشائعة الاستخدام والتي تمثـل مسـاحة الطـرف الأيمـن للمنحنـى، ويحـوي كـل        الصف العلوي لجدول توزيع     

بـدرجات حريـة محـددة، وتوجـد         معـين مـن توزيعـات    صف من الصفوف التي تلـي الصـف العلـوي علـى القـيم المختلفـة المنـاظرة لتوزيـع
درجــات الحريـــة بـــالعمود الأول بيســار الجـــدول، وبالتـــالي فـــإن القيمــة الموجـــودة أمـــام درجــات حريـــة معينـــة وتحـــت احتمــال محـــدد هـــي قيمـــة        

  .حنى على يمينها مساوية للإحتمال المحددلـ كاي تربيع بدرجات الحرية المحددة والتي تكون المساحة تحت المن         المجدولة 
  

مــــــن المســـــــاحة الكليـــــــة هـــــــي  0.01 ,0.05والتـــــــي تســــــاوي المســـــــاحة علـــــــى يمينهــــــا  10فمــــــثلا نجـــــــد أن قـــــــيم       بــــــدرجات حريـــــــة 
  .  على التوالي 23.209 ,18.307

  
رمز              حيـث يمثـل الـدليل السـفلي الأول درجـات ويرمـز لـــ         بـال.  وقيم       جميعها موجبـة أي أنهـا أكبـر مـن أو تسـاوي الصـفر
 .القيمة% الحرية بينما يمثل الدليل السفلي الثاني المساحة على يمين 

           وبالنظر للجدول نجد أن                         0.05والتي تساوي المساحة على يمينها  10فمثلا                تمثل قيمة            بدرجات حرية 
 
  
  

 استخدامات توزيع 
 اختبار تباين المجتمع

  :في إجراء العديد من الاختبارات الإحصائية مثل     يستخدم توزيع   
، ويــتم ذلــك مــن خــلال اســتخدام )وذلــك لاختبــار المشــاكل التــي تتطلــب اختبــار تشــتت مجتمــع مــا(الاختبــارات المتعلقــة بتبــاين مجتمــع مــا 

  :المعادلة التالية
  
  

المحسـوبة مـن المعادلـة بالقيمـة الحرجـة       ويفترض في هذا الاختبار أن العينة مسحوبة من مجتمع معتدل وذلك من خلال مقارنـة قيمـة     
  .  والمستخرجة من جداول          لـ      
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 :مثال
، وتســتخدم الشــركة الآن طريقــة إنتــاج  40000عــن إذا عــرف أن تبــاين قــوة مقاومــة الكســر للكــابلات التــي تنتجهــا إحــدى الشــركات لاتزيــد 

  . 50000جديدة يعتقد أنها ستزيد من تباين قوة مقاومة الكابلات للكسر، سحبت عينة عشوائية من عشرة كابلات فوجد تباينها يساوي 
ــة بــافتراض أن قــوة مقاومــة الكســر للكــابلات تتبــع التوزيــع المعتــدل، اختبــر الفــرض القائــل بوجــود زيــادة معنو  يــة فــي التبــاين عنــد مســتوى معنوي

0.01 α = .  
 :الحل
 وضع فرض العدم والفرض البديل.   

   :صياغة الفرضية الصفرية كالتالي 

 
  :في حين تفترض الفرضية البديلة التالي 

  
 

  0.01وهي ):      (    تحديد مستوى الدلالة  . 
  21.666، فإن قيمة         المجدولة هي  9= درجات الحرية   

  عندما تكون  H0 لذا فإن قاعدة القرار هي أن يتم رفض الفرضية الصفرية 
  

  :لاختبار تباين المجتمع يتم حسابها كالتالي      وحيث أن قيمة    
  
 

ــا بالتــالي نــرفض الفرضــية الصــفرية       وحيــث أن قيمــة     0.01عنــد مســتوى دلالــة  H0المحســوبة أقــل مــن قيمــة          المجدولــة، فإنن
تـالي وبالتالي يمكننا القول أن بيانات العينة تدل علـى أن الزيـادة الظـاهرة فـي التبـاين ليسـت معنويـة عنـد مسـتوى الدلالـة المحـدد ، والشـكل ال

  .يوضح ذلك
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 اختبار مربع كاي لجودة التوفيق
Testing of Goodness of Fit  

إذا كانــت مشــاهدات عينــة تــم اختيارهــا مـن مجتمــع لــه توزيــع احتمــالي معــين أو نظريــة  ويهـتم هــذا النــوع مــن الاختبــارات الإحصــائية باختبـار مــا
  .معينة

هنـا دراســة مـدى تشــابه تكـرارات العينــة بجـودة التوفيــق ويسـتخدم هـذا الاختبــار عنـدما تكــون البيانـات اســمية أو علـى شــكل تكـرارات ويقصــد 
للمتغيـــر موضـــوع الدراســة فـــى المجتمـــع  Expectedارات المتوقعــة مــع التكـــر  Observedوالتــي تســـمى عــادة بـــالتكرارات الملاحظـــة 

  .الأصلى
فإذا كانت العينة ممثلة للمجتمع فى تكراراتها ومتطابقـة معـه . كطريقة إحصائية للمقارنة بين التكرارين الملاحظ والمتوقع ٢ويستخدم اختبار كا

وبـين تكـرارات ) الملاحظـة (صفر كلما كان هناك فـرق بـين تكـرارات العينـة  تكون عادة صفراً وتزداد هذه القيمة لتصبح أكثر من ٢فإن قيمة كا
  ).المتوقعة(للمجتمع  النظريالتوزيع 

  
 :الفروض الإحصائية

H0  : معين أو نظرية معينة احتماليتم اختيارها تتبع توزيع  التيمجموعة المشاهدات.   
HA  : لتوزيع أو نظرية معينةتتفق مع هذا ا تم اختيارها لا التيمجموعة المشاهدات .  

  
  :الاختبار إحصاء

  
 

   iتمثل التكرار المشاهد للنتيجة رقم         حيث   
  :حيث  iتمثل التكرار المتوقع المناظر للنتيجة رقم                 

     
  

  .  في فرضية العدم والقيمة      نحصل عليها من التوزيع الإحتمالي أو النظرية المعطاة             حيث       
  .  حتى يتم حساب إحصائي الاختبار         بشكل صحيح 5ويجب أن يكون التكرار المتوقع في أية خلية لا يقل عن 

  

   :مناطق الرفض والقبول
، و     هــــي عــــدد            حيــــث            )             الحرجــــة(لتعيــــين القيمــــة المجــــــــــــــدولة    ســــوف نســــتخدم جــــدول مربــــع كــــاي   

  .    المشاهدات النهائية بعد عملية الدمج إن وجدت
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 : القرار
  :أي أن ) قيمة كاي تربيع المحسوبة أصغر من القيمة المجدولة(إذا كانت   نقبل فرض العدم

  
  

  : أي أن ) قيمة كاي تربيع المحسوبة أكبر من القيمة المجدولة(إذا كانت   ونرفض فرض العدم
  
 

  

 :المث
  :شخصا من أحد المدن، وكان توزيعهم حسب فصيلة الدم كالتالي n=800اختار أحد الباحثين عينة حجمها 

  
  :أخرى كان توزيع فصيلة دمهم حسب النسب التالية هل يتفق هذا التوزيع مع توزيع أفراد مدينة

 
  α 0.05 =استخدم مستوى معنوية 

 :الحل
  :الفروض الإحصائية

H0  : مع التوزيع المناظر للمدينة الأخرى يتفقالدم في العينة توزيع فصيلة.   
HA  : مع التوزيع المناظر للمدينة الأخرىلا يتفق توزيع فصيلة الدم في العينة.  

  

 : مستوى المعنوية
  α 0.05 =مستوى معنوية 

   :الاختبار إحصاء
  
  

  ، iتمثل التكرار المشاهد للنتيجة رقم  حيث      
  حيث  iل التكرار المتوقع المناظر للنتيجة رقم تمث            
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وأيضا حجم العينة، لذا يمكن تعيين احصاء الاختبـار كـاي تربيـع لاختبـار هـذه البيانـات،  %ونلاحظ أن جميع المشاهدات المتوقعة أكبر من 
  :وبكتابة كلا من المشاهدات والقيم المتوقعة معا في جدول واحد كالتالي

 
  

  :بيق معادلة كاي تربيع للحصول على قيمة كاي المحسوبة ويتم ذلك كالتاليوبتط
  
  
 

  : مناطق الرفض والقبول
   ، وبالتالي فإن v=4-1=3حيث          عند استخدام جدول مربع كاي لتعيين القيمة المجدولة لـ       

 : القرار
  .وبالتالي فإن توزيع فصيلة الدم في المدينتين مختلفلعدم نرفض فرضية الذا سوف                    ونلاحظ أن       

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11.11
360

)360350(
120

)120100(
120

)120150(
200

)200200()( 2222

1

2
2
0 







 
















k

i i

ii

E
EO



)(2 v815.7)3(2
05.0 

)(22
0 v 



77 

لجودة التوافيق) ٢كا(حساب اختبار مربع كاي   
Chi Squre-Testing of Goodness of Fit 

SPSS     من خلال برنامج 
   

  :قم بإدخال البيانات على شكل تكرارات في عمود واحد كالتالي

 
  … Chi-Squreثم   Legacy dialogsثم  Nnparametric Testsثم  Analyzeباختيار  بعد إدخال البيانات قم

  
  
  
  
  



78 

  :سيفتح لك صندوق حوار كالتالي

 
وقـم بعـد ذلـك بتحديـد التكـرار المتوقـع مـن خـلال إدخـال  Test Variable listقم بنقل المتغير موضع البحث إلى الصندوق المعنون 

  ار المتوقع بشكل متتابع حسب ترتيب القيم الملاحظة الاعداد أو النسب المحددة للتكر 

 
  :والجداول المحددة لذلك كالتالي Chi_Squreفيقوم البرنامج بحساب قيمة  OKبعد ذلك إنقر على زر 
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عنـي وهـذه القيمـة ت ٠.٠١١=  .Sigومسـتوى الدلالـة  ٣ودرجـات الحريـة  ١١.١١المحسـوبة  ٢يظهر لنا مـن خـلال المخرجـات أن قيمـة كـا
 دالة إحصائيا أي توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعتين ٢أن قيمة كا

  .وبالتالي فإن توزيع فصيلة الدم في القبيلتين مختلفنرفض فرضية العدم وهذه النتيجة ستدفعنا إلى أن 
  
  

)الاعتمادية(اختبار مربع كاي للاستقلالية   
Testing of Independence 

  
هـو اختبـار بسـيط يقـوم بـه الباحـث لمعرفـة مـا إذا كـان هنـاك ) (Chi-Square test of independencyلية كـاي تربيـع للاسـتقلا

بالقيمــة ) الفــا(يجــرى هــذا الاختبــار عــن طريقــة مقارنــة قيمــة يحــددها الباحــث مســبقا تعــرف بمســتوى المعنويــة . لاقة بــين شــيئين أو متغيــرينـــــــــع
ريق المقارنـة بـين القيمتـين مـا إذا كانـت هنالـك علاقـة بـين الاثنـين ــــــالتوفرة، حيث سيتضح عن ط اناتـــتحسب من البي  p-Valueالمسماة

 .أم لا 
والـذي يـتم افتـراض صـحته عنـد القيـام   H0لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ويرمز لهذه الفرضـية  ):(Null hypothesisفرضية العدم 

 . بالاختبار
. تمثـل المتغيـرين تحـت الدراسـة V2و  V1،  حيـث   V2عن  مستقل V1: ين، تكتب هذه الفرضية بهذه الطريقةعند القيام بالاختبار لمتغير 

  :ويمكن كتابة فرض العدم الإحصائي بالشكل التالي
H0: V1 is independent of V2  

وتكتـب الطريقـة  AH لفرضـيةتوجـد علاقـة بـين المتغيـرين تحـت الدراسـة ويرمـز لهـذه ا: )Alternative hypothesis(الفرض البديل 
 :ويمكن كتابة الفرض البديل بالشكل التالي. المتغيرين تحت الدراسة V2و  V1، حيث   V2أو يتبع لـ  غير مستقل V1: التالية

HA: V1 is dependent on V2  
 :الفــا) (Level of Significanceمستوى المعنوية 

وهـذه القيمـة ) الفـا(أو مستوى المعنويـة   Level of Significanceيار قيمة تسمى عند إجراء إختبار كاي تربيع فإن على الباحث اخت
. مــع أنـه صــحيح H0يمكـن القـول بأنهــا تمثـل احتمــال الوقـوع فــي خطـأ فــي الاختبـار يســمى الخطـأ مــن النـوع الأول وهــو رفـض فــرض العـدم 

  .ن المتغيرين مع أنه لا توجد علاقة وهو استنتاج خاطئبمعنى أن يستنتج الباحث بناء على البيانات المتوفرة أن هنالك علاقة بي
والتـي يمكـن حسـابها يـدويا أو باسـتخدام أحـد البـرامج الإحصـائية   p-valueهذه القيمة التي يحددها الباحث يقوم بمقارنتها بقيمة تسـمى 

  .وذلك من البيانات التي جمعها الباحث
، و الاختيـار يرجـع للباحـث ٠،٠٥أو  ٠،٠١علـى أنهـا   Level of Significanceغالبـا فـي الأبحـاث مـا يـتم اسـتخدام قيمـة الفـا أو 

  .فإن نتيجة الاختبار تكون أدق ٠،٠١= ومدى مجال الخطأ الذي يود أن يسمح به، حيث في حالة إختيار الفا 
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 :المختبر الإحصائي
     :التكرار المتوقع

         

  الأعمدة لكلا المتغيرين نكرر تطبيق هذه المعادلة لجميع الصفوف و 
 :تحديد درجات الحرية

  )١ –عدد الأعمدة (× ) ١ –عدد الصفوف = (درجات الحرية 
  

 :المجدولة ٢تحديد قيمة كا
  عند درجة حرية محددة وفقا لمعطيات الدراسة ٢المجدولة من خلال الرجوع إلى جدول كا ٢يتم بعد ذلك تحديد قيمة كا

  
 :القرار

الفرضـية الصـفرية أو فـرض العـدم  نـرفضفإننـا  المجدولـة ٢المحسوبة أكبر مـن قيمـة كـا ٢قيمة كاالجدولية، فعندما تكون المحسوبة ب ٢نقارن كا
  .والتي تنص على أنه لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ونقبل الفرض البديل والتي تثبت وجود علاقة بين المتغيرين تحت الدراسة

  الفرضية الصفرية أو فرض العدم  نقبلفإننا المجدولة  ٢ل من قيمة كاالمحسوبة أق ٢قيمة كاأما إذا كانت 
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للإستقلالية) ٢كا(حساب اختبار مربع كاي   
Chi Squre-Test of  Independence 

 SPSS من خلال برنامج    
 :مثال

مـن نتـائج الطـلاب الـذكور و الانـاث وكانـت كمـا في دراسة للعلاقـة بـين التقـدير الـذي يحصـل عليـه الطالـب فـي الجامعـة وجنسـه أخـذت عينـة 
  :يلي
  الإناث: أولا

  
  

   الذكور: ثانيا

  
 : والمطلوب

   = α؟  ٠.٠٥هل توحد علاقة بين تقدير الطالب وجنسه عند مستوى الدلالة 
 :الحل

  )متغير الجنس والتقدير مستقلان(تقدير الطالب لا يعتمد على جنسه : الفرضية الصفرية
  ) توجد علاقة بين جنس الطالب وتقديره(تقدير الطالب يعتمد على جنسه : لةالفرضية البدي

هـو  (Result)ود متغيـر ـــاشة تعريـف المتغيـرات بحيـث يكـون كــــفـي ش (Gender)و  (Result)وم بتعريف متغيرين نوعيين هما ــــــثم نق
   )انثى=٢ذكر، =١( هو  (Gender)وكود المتغير ) ممتاز=٤جيد جدًا،  ٣جيد، =٢مقبول، =١راسب، = ٠( 
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   :ندخل البيانات كما في الشكل التالي

 
  

ومـــن ثـــم نختـــار الأمـــر   Descriptive Statisticsنختـــار القائمـــة الفرعيـــة للإحصـــاءات الوصـــفية  Analyzeمـــن قائمـــة التحليـــل 
Cross tabs كما في الشكل التالي:   

 
  

   :يظهر المربع الحواري التالي
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   .باستخدام الأسهم  Columnsلخانة الأعمدة  Genderوالمتغير  Rowsلخانة الصفوف  Resultقل المتغير نن

 
  

  :للحصول على المربع الحواري التالي Statisticsومن ثم نضغط على 

  
  

  

للعـودة للمربـع  Continueلحسـاب اختبـار الاسـتقلالية ومـن ثـم نضـغط علـى  Chi-Squareنضع علامة على خانة اختبار مربع كـاي 
   :الحواري السابق
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   :ليظهر المربع الحواري التالي Cellجدول التوقعات نضغط على زر  لإظهار

  
  

   .للعودة للمربع الحواري السابق Continueجدول توقعات ظهور البيانات ومن ثم نضغط  Expectedنختار الخيار 

 
  .للحصول على النتائج Okنضغط على 

  
 :من ثلاثة جداول Cross tabulatiالأمر تتكون نتائج 

   :يصف حجم العينات المدخلة ونسب البيانات المفقودة كالتالي الأول
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   :يبين جدول توزيع العينة حسب المتغيرين والقيم المتوقعة حسب اختبار الاستقلالية كالتالي الثانيالجدول 

  
مقبـــول  ٥،  ٩.٧٦راســـب وقيمتهـــا المتوقعـــة  ١٢مـــنهم ( ٣٧، عـــدد الـــذكور  ٧٢أن عـــدد البيانـــات المدخلـــة  الجـــدول الثـــاني الســـابقيبـــين 

)  ٥.٦٥ممتـاز وقيمتهـا المتوقعـة  ٦، و  ٦.١٧جيدجـدا وقيمتهـا المتوقعـة  ٥،   ٨.٧٤جيد وقيمتها المتوقعة  ٩،   ٦.٦٨وقيمتها المتوقعة 
 ٧،   ٨.٢٦جيـــد وقيمتهـــا المتوقعـــة  ٨،   ٦.٣٢متوقعـــة مقبـــول وقيمتهـــا ال ٨،   ٩.٢٤راســـب وقيمتهـــا المتوقعـــة  ٧مـــنهم (  ٣٥والانـــاث 

   )٥.٣٥ممتاز وقيمتها المتوقعة  ٥، و  ٥.٨٣جيدجدا وقيمتها المتوقعة 
  

   :يبين نتيجة اختبار مربع كاي كالتالي الثالثالجدول 

 
  
  

  ٤بدرجة حرية مقادرها  ٢.٤٣٧أن قيمة اختبار مربع كاي هي الجدول الثالث السابق يبين 
وهــي اكبــر مــن مســتوى الدلالــة  = Asymp. Sig. (2-sided) ٠.٦٥٦لنــا مــن الجــدول أن أقــل قيمــة لمســتوى الدلالــة هــي يتبــين 

٠.٠٠٥ α = وبالتالي لا نستطيع رفص الفرضية الصفرية أي أن تقدير الطالب لا يعتمد على جنسه.   
  
  
 
  

  
 

 

  تاينملأا قدصأ عم
  تباث / مكو خأ

@thabet_18  
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 الحادية عشرالمحاضرة 

  الارتباطمعامل 
قة تختلف عما سبقها من مقاييس ، فهي تتعلق بدراسة العلاقة بين متغيرين، بينمـا المقـاييس السـابقة فتهـتم بدراسـة بالرغم من أن مقاييس العلا

  .الفروق بين المتغيرات 
فـة نعني بذلك تلك المقاييس التي تبين درجة العلاقة والارتباط بين متغيرين أو أكثر مثلا، كـأن يكـون الهـدف معر  مقاييس العلاقةوعندما نقول 

  .هل هناك علاقة بين مستوى الإنتاجية وجودة المنتج في مصنع ما؟، أي هل كلما زادت الإنتاجية تقل جودة المنتج أو العكس 
 

هو تعبير يشير إلى المقياس الإحصائي الـذي يـدل علـى مقـدار العلاقـة بـين المتغيـرات سـلبية كانـت أم إيجابيـة، وتتـراوح قيمتـه : معامل الارتباط
  ) .١-(وبين الارتباط السالب التام ) ١(+اط الموجب التام بين الارتب

هو تعبير يشير إلى تزايد المتغيرين المستقل والتابع معا، فإذا كانت الإنتاجية مرتفعـة، ومسـتوى الجـودة مرتفـع، : العلاقة الطردية بين المتغيرات
 ) .١(+يقال حينئذ أن بينهما ارتباط موجب، وأعلى درجـة تمثله هي 

هو تعبير يشير إلى تزايد فـي متغيـر يقابلـه تنـاقص فـي المتغيـر الآخـر، فـإذا كانـت الإنتاجيـة منخفضـة ومسـتوى : قة العكسية بين المتغيراتالعلا
   ) .١-(الجودة مرتفع، يقال حينئذ أن بينهما ارتباط سالب، وأعلى درجة تمثله هي 

واهر الطبيعيــة، وأن معامــل الارتبــاط النــاتج فــي الأبحــاث والدراســات الإنســانية ومــن الطبيعــي ملاحظــة أن الارتبــاط الكامــل لا وجــود لــه فــي الظــ
   :والجدول التالي يوضح أنواع العلاقات بين المتغيرات كما يصفها معامل الارتباط.  والاجتماعية يكون عادة كسرا موجبا أو سالبا

 
في كلا الظاهرتين مع بقاء الأوضـاع النسـبية لوحـدات الظـاهرة ثابتـة، سـواء  يعنى التغير في اتجاه واحد ) ١(+إن معامل الارتباط التام الموجب 

أي نقـص قــيم (، أو فـي اتجـاه الـنقص )أي زيـادة قـيم الظـاهرة الأولـى تتبعهـا زيـادة فـي قـيم الظـاهرة الأخـرى(كـان هـذا التغيـر فـي اتجـاه الزيـادة 
  ) . الظاهرة الأولى يتبعها نقص في قيم الظاهرة الأخرى 

  
تعرف على العلاقة بين متغيرين وحسابهاطرق ال  

  : Scatter Diagramطريقة شكل الانتشار : أولا
، ومـا إذا كانـ ت العلاقـة هناك وسيلة مبدئية يعرف الباحث من خلالها نوع الارتبـاط بـين المتغيـرين ومـا إذا كـان الارتبـاط قويـاً وضـعيفاً أو منعـدماً

وجــدير بالــذكر أن هــذه . والتــي تصــلح إذا كــان المتغيــران كميــين" شــكل الانتشــار " وســيلة هــي هــذه ال. خطيــة أو غيــر خطيــة، موجبــة أو ســالبة
  .وسيلة مبدئية تساعد فقط في معرفة نوع الارتباط ولا تعتبر بديلاً عن الطرق الإحصائية التي سوف نتناولها بالتفصيل في هذه المحاضرة
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علــى  Yعلــى المحـور الأفقــي، والمتغيـر الثــاني  Xانيــاً علـى المحــورين، المتغيـر الأول هــو تمثيـل قــيم الظـاهرتين بي بشــكل الانتشـاروالمقصـود 
مـن القـيم بنقطـة، فنحصـل علـى شـكل يمثـل كيفيـة انتشـار القـيم علـى المسـتوى، وهـو الـذي  Pairالمحور الرأسي، حيث يتم تمثيـل كـل زوج 

فـإذا كانـت تتـوزع بشـكل . د علاقة بين المتغيرين ومدى قوتهـا ونوعهـاوطريقة انتشار القيم تدل على وجود أو عدم وجو . يسمى شكل الانتشار
، أمــا إذا كانــت الــنقط مبعثــرة ولا تنتشــر حســب نظــام معــين دل ذلــك علــى عــدم وجــود )يمكــن اســتنتاجها(منــتظم دل ذلــك علــى وجــود علاقــة 

   :ل الانتشار المعروفة والأشكال التالية تظهر بعض أشكا. علاقة بين المتغيرين أو أن العلاقة بينهما ضعيفة
 : الشكل الأول 

وهـذه تمثـل أقـوى أنـواع الارتبـاط بـين . إذا وقعت جميع النقـاط علـى خـط مسـتقيم، دل ذلـك علـى أن العلاقـة بينهمـا خطيـة وأنهـا ثابتـة أو تامـة
 هاالمشـتر ومثالـه العلاقـة بـين الكميـة ). أ(ل كما في الشكل الأو " الارتباط طردي تام " فإذا كانت العلاقة طردية فإن ". ارتباط تام " المتغيرين 

الارتبــاط "وجميــع النقــاط تقــع علــى خــط مســتقيم واحــد فــإن (أمــا إذا كانــت العلاقــة عكســية . مــن ســلعة والمبلــغ المــدفوع لشــراء هــذه الكميــة
   .ومثال على ذلك العلاقة بين السرعة والزمن). ب(كما في الشكل الأول " عكسي تام

  
 : الشكل الثاني 

كمــا فــي الشــكل ) موجبــة أو ســالبة(أمــا إذا كانــت النقــاط تأخــذ شــكل خــط مســتقيم ولكــن لا تقــع جميعهــا علــى الخــط قيــل أن العلاقــة خطيــة 
  . الثاني أ، ب
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 : الشكل الثالث  
كمــا فــي   Non Linear Correlation" ارتبــاط غيــر خطــي "وإذا كانــت العلاقــة تأخــذ شــكل منحنــى فــإن الارتبــاط لا يكــون خطيــاً 

  : الشكل الثالث 

  
 : الشكل الرابع 

كالعلاقـة ) أو أن العلاقـة بينهمـا ضـعيفة جـداً (أما إذا كانت النقاط تتبعثر بدون نظام معين فإن ذلك يدل على عدم وجود علاقـة بـين المتغيـرين 
   :مثلاً بين دخل الشخص وطوله كما في الشكل الرابع 

  
 

 :  Correlation Coefficientمعامل الارتباط : ثانيا
ويعكـس هـذا المقيـاس درجـة أو قـوة العلاقـة بـين المتغيـرين واتجـاه هـذه " معامـل الارتبـاط " يقاس الارتباط بين متغرين بمقياس إحصائي يسمى 

  . ١ -، ١+ وتنحصر قيمة معامل الارتباط بين . العلاقة
الارتباط بين المتغيـرين طـردي تـام، وهـو أقـوى أنـواع الارتبـاط فمعنى ذلك أن  ١+ فإذا كانت قيمة معامل الارتباط تساوي  •

 . الطردي بين متغيرين
فمعنى ذلك أن الارتباط بين المتغيرين عكسي تام، وهو أقـوى أنـواع الارتبـاط  ١ –وإذا كانت قيمة معامل الارتباط تساوي  •

 .العكسي بين متغيرين
  . لك أنه لا يوجد ارتباط بين المتغيرينوإذا كانت قيمة معامل الارتباط تساوي صفر، فمعنى ذ •
، وكلمـا اقتـرب مـن الصـفر كلمـا كـان الارتبـاط   ١ –أو  ١+ وكلما اقتربت قيمة معامل الارتباط من  • كلمـا كـان الارتبـاط قويـاً

 . ضعيفاً 
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 : والخلاصة 
كــان   ١ –أو  ١+ ا وصــلت قيمــة المعامـل إلــى فـإذ ١ –أو  ١+ أنـه كلمــا كانـت العلاقــة قويــة بـين المتغيــرين كلمـا اقتــرب معامــل الارتبـاط مــن 

وأنه كلما كانت العلاقة ضعيفة بـين المتغيـرين كلمـا اقتـرب معامـل الارتبـاط مـن الصـفر، فـإذا وصـلت قيمـة المعامـل . الارتباط تاماً بين المتغيرين
ولا  ١+ متغيـرين تكـون قيمـة المعامـل فيـه أكبـر مـن ومعنى ذلـك أيضـاً أنـه لا يوجـد ارتبـاط بـين . إلى الصفر كان الارتباط منعدماً بين المتغيرين

  : الشكل التاليب قوة العلاقة يمكن تمثيلو . ١ –أصغر من 

  
 

لارتباط الخطى البسيطمعامل بيرسون ل  
Simple Correlation 

أن أفضل مقياس  أي تأخذ شكل خط مستقيم، ويرى بيرسون(أن المتغيرين كميان، وأن العلاقة بينهما خطية  Pearsonيفترض بيرسون 
حيث يقاس العمر ) مثل الارتباط بين العمر والدخل(أو في مستواهما العام / للارتباط بين متغيرين قد يختلفان في وحدات القياس و 

بينما ف. عاماً  أربعينقد يساوي  –أي متوسط العمر  –كما أن المستوى العام للعمر .. بالسنوات ويقاس الدخل بالعملة، بالريال أو الدولار
  .ریال مثلاً  خمسة آلافالدخل الشهري قد يكون  –أي متوسط  –المستوى العام 

هو عن طريق حساب انحرافات كل من المتغيرين عن  –حسب رأي بيرسون  –وبالتالي فإن أفضل مقياس للارتباط بين مثل هذين المتغيرين 
. نهما، فنحصل على ما يسمى بالوحدات المعيارية لكل متغيروسطه الحسابي وقسمة هذه الانحرافات على الانحراف المعياري لكل م

  . ومعامل الارتباط يكون بدون تمييز". متوسط حاصل ضرب هذه الوحدات المعيارية " ويكون معامل ارتباط بيرسون هو 
، وفي )رو(      المجتمع بالرمز  الغرض من تحليل الارتباط الخطي البسيط هو تحديد نوع وقوة العلاقة بين متغيرين، ويرمز له في حالةإن 

، وحيث أننا في كثير من النواحي التطبيقية نتعامل مع بيانات عينة مسحوبة من المجتمع، سوف نهتم بحساب        حالة العينة بالرمز 
   .معامل الارتباط في العينة  كتقدير لمعامل الارتباط في المجتمع

  
  :العلاقــة التاليةويتم حساب معامل ارتباط بيرسون من خلال 
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  :حيث 
   . Yفي  Xتعني مجموع حاصل ضرب كل قيمة من                  
   . Xتعني مجموع قيم المتغير                  
   . Yتعني مجموع قيم المتغير                  
   . Xتعني مجموع مربع قيم المتغير                  
   . Xعني مربع مجموع قيم المتغير ت                 
   . Yتعني مجموع مربع قيم المتغير                  
   . Yتعني مربع مجموع قيم المتغير                  
   ) .عدد الأزواج المطلوب حساب الارتباط بينها(عدد قيم الدراسة                  

  
  :مثال 

ن عـدد سـاعات العمــل لموظفيهـا ومســتوى الإنتاجيـة لهـم ، فقــاموا بجمـع معلومـات عــن هـذا الموضــوع رغبـة إحـدى الشــركات معرفـة العلاقـة بــي
  :وحصلوا على النتائج التالية 

  
  .للبيانات السابقة  بيرسونحساب معامل ارتباط : المطلوب

  

  :الحل 
ع الدراسـة، فــإن أنســب أســلوب إحصـائي هنــا هــو معامــل لكـون بيانــات كــلا المتغيــرين فتريـة، ولرغبــة الشــركة معرفــة العلاقـة بــين المتغيــرين موضــ

  :ارتباط بيرسون، ولغرض حساب معامل ارتباط بيرسون من خلال الدرجات الخام وتطبيق المعادلة الآنفة الذكر، فإننا نتبع الخطوات التالية
  نربع كل درجة في المتغيرX  لكي نحصل علىX2 .   
  نربع كل درجة في المتغيرY  لكي نحصل علىY2 .   
  نضرب درجات المتغيرX  في درجات المتغيرY  لكي نحصل علىXY  
  نقــوم بعــد ذلـــك بعــرض البيانـــات المتحصــل عليهـــا فــي جـــدول كالتــالي وذلــك حتـــى يســهل علينـــا اســتخلاص بعـــض القــيم المطلوبـــة

  .لحساب معامل ارتباط بيرسون من خلال الدرجات الخام 
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  :الي نطبق معادلة معامل ارتباط بيرسون كالت
 
  
 
   

 
  

 

 
  

 .وهذه النتيجة تعتبر مؤشر على علاقة إيجابية قوية بين ساعات العمل ومستوى الإنتاجية ٠.٩١= وهذه النتيجة توضح أن درجة الارتباط 

 : ملاحظة مهمة 
أو (بمعنى أنه لا يتأثر بالطرح . y , xمن خواص معامل بيرسون للارتباط الخطي أنه لا يتأثر بالعمليات الحسابية التي تجري على المتغيرين 

) أو ضربنا(، أو قسمنا yوقيمة أخرى من كل قيم  xمن كل قيم  قيمة معينة) أو جمعنا(أي إذا طرحنا ). أو الضرب(، ولا بالقسمة )الجمع
   .على قيمة أخرى فإن قيمة معامل الارتباط لا تتغير أي نحصل على القيمة نفسها yعلى قيمة معينة وكل قيم  xقيم 

 

 حساب معامل ارتباط بيرسون
Pearson Correlation Coefficient  

  SPSSمن خلال برنامج الـ 
  :نتبع الخطوات التالية  SPSSلغرض حساب قيمة معامل ارتباط بيرسون لنفس المثال السابق من خلال استخدام برنامج الـ  

   :بالطريقة المناسبة كالتالي  Data Editor قم بإدخال البيانات المراد تحليلها من خلال شاشة تحرير البيانات
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  .لاحظ أنه تم إدخال بيانات كل متغير في عمود منفصل عن الآخر، وقد تم إعطاء كل متغير الاسم المناسب له 
" بســـــيط أو فـــــردي"فتظهـــــر قائمـــــة أوامـــــر فرعيــــة اختـــــر منهـــــا  Correlate" الارتبـــــاط"اختـــــر الأمــــر  Analyze" تحليـــــل"مــــن القائمـــــة 

Bivariate كالتالي:   

  
  

  بسيط أو فردي"بعد اختيار الأمر "Bivariate سوف يظهر لك صندوق الحوار التالي:  

  

  مـن قائمـة المتغيـرات فـي الجهـة اليسـرى مـن صـندوق الحـوار حـدد المتغيـرين المـراد حسـاب قيمـة الارتبـاط لهمـا ، ونقلهـا إلـى المســتطيل
، " متغيـرات الدراســة"د ذلـك أنقـر علـى الســهم الـذي يظهـر مقابـل المسـتطيل الخـاص بــ ، ثـم بعـ Variables" المتغيـرات "الخـاص بــ 

بعد ذلك اختـر نـوع معامـل الارتبـاط المـراد حسـابه .   Variables" المتغيرات"ستلاحظ انتقال هذه المتغيرات مباشرة إلى المستطيل 
ومعامــل ارتبــاط   Pearsonوهــي معامــل ارتبــاط بيرســون  حيــث يظهــر فــي اســفل صــندوق الحــوار هــذا ثــلاث أنــواع مــن معامــل الارتبــاط(

كـذلك يسـتطيع .   Pearsonوسوف نختار هنا معامل ارتباط بيرسـون ) Spearmanومعامل ارتباط سبيرمان  Kendallكاندل 
-Towأو بــذيلين  One-tailedالمســتخدم مــن خــلال صــندوق الحــوار هــذا تحديــد مــا إذا كــان المختبــر الإحصــائي بــذيل واحــد 

tailed  
  خيــارات"أنقـر علـى زر "Options  فـي الجهــة السـفلية اليمنـى مــن صـندوق الحــوار السـابق وذلـك عنــد الرغبـة فــي حسـاب الخصــائص

، وبعـد الانتهـاء  Missing Values، وكذلك كيفية التعامـل مـع القـيم المفقـودة  Statisticsالأساسية للمتغيرات موضع الدراسة 
  . Continue" استمرار"لحواري أنقر على زر من التعديل على هذا الصندوق ا
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  موافق"أنقر بعد ذلك على زر "OK  سيؤدي ذلك إلى تنفيذ الاختبار، وستلاحظ ظهور النتائج في شاشة المخرجات كالتالي:  

  
  

ف المعيـاري للمتغيـرات قـام مباشـرة بحسـاب الإحصـاءات الأساسـية للبيانـات مثـل المتوسـط الحسـابي والانحـرا SPSSنلاحظ أن برنـامج الــ 
بــين المتغيــرين ســاعات العمــل ومســتوى الإنتاجيــة والــذي  Pearson Correlationثــم قــام البرنــامج بحســاب معامــل ارتبــاط بيرســون 

ممــا يـدل علــى وجـود علاقــة إيجابيــة  0.001وكــذلك مسـتوى الدلالــة لهـذا الارتبــاط والـذي يبــدوا أنــه دال عنـد مســتوى دلالـة  0.91يسـاوي 
بـــين المتغيـــرين ســاعات العمـــل فـــي الشــركة ومســـتوى إنتاجيـــة المــوظفين، فإننـــا بالتـــالي نــرفض الفرضـــية الصـــفرية، أي توجــد علاقـــة بـــين وقويــة 

   .المتغيرين 
  SPSSمـن خـلال برنـامج الــ  r (Pearson Correlation Coefficient(والأوامر المستخدمة لحساب معامل ارتباط بيرسـون 

 :هي) وضع الدراسةمع اختلاف المتغيرات م(
CORRELATIONS  

/VARIABLES=عمل إنتاجية_ساعة   
/PRINT=TWOTAIL NOSIG  

/STATISTICS DESCRIPTIVES  
/MISSING=PAIRWISE .  

 
 معامل ارتباط الرتب

Rank Correlation 
  Ordinalوصـفيين تـرتيبينان قد يرغب الباحث في حساب معامل الارتباط بين رتـب المتغيـرين ولـيس بـين القـيم ذاتهـا، فقـد يكـون المتغيـر 

، ويكـون اهتمـام الباحـث منصـباً علـى الرتـب أكثـر مـن المتغيران كميـين، أو أن يكون أو أن يكون أحد المتغيرين كمياً بينما الأخر وصفياً ترتيبياً 
لأصــوات بغــض النظــر عــن ففــي انتخابــات مجلــس الشــيوخ أو النــواب الأمريكــي مــثلاً، يعتبــر المرشــح الأول هــو مــن حصــل علــى أعلــى ا. القــيم

   .وهكذا.. عددها، والذي يحصل على عدد أصوات أقل منه مباشرة هو الثاني
بمعنــى أن الرتـب الأعلــى للمتغيــر الأول تناظرهــا رتــب أعلـى للمتغيــر الثــاني كانــت العلاقــة : فـإذا كانــت رتــب المتغيــرين تسـير فــي الاتجــاه نفســه

ففـي مثالنـا السـابق عـن . ير الأول تناظرها رتب أدنـى للمتغيـر الثـاني كانـت العلاقـة بينهمـا عكسـيةوإذا كانت الرتب الأعلى للمتغ. طردية بينهما
هـو الأعلـى دخـلاً، فمـن الواضـح أن العلاقـة بينهمـا طرديـة، أمـا إذا  ) بصـفة عامـة(العلاقة بـين دخـل الناخـب وعمـره، كـان الناخـب الأكبـر عمـراً 

   .لأقل مشاركة في العمل السياسي فإننا في هذه الحالة نكون أمام علاقة عكسيةهو ا) بصفة عامة(كان الناخب الأكبر عمراً 
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   .ولحساب معامل ارتباط الرتب هناك طرق مختلفة أهمها معاملي سبيرمان وكيندال
  

 حساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب
Spearman rank Correlation Coefficient 

  

أمــا تصـــاعدياً لكــلا المتغيـــرين أو تنازليـــاً (قـــوم بترتيــب كـــل مـــن المتغيــرين ترتيبـــاً تصــاعدياً أو تنازليـــاً لحســاب معامـــل ســبيرمان لارتبـــاط الرتــب ن
وهكــذا  ٢، والقيمــة الأعلــى منهــا مباشــرة الرتبــة رقــم ١وفــي حالــة الترتيــب التصــاعدي تأخــذ أقــل قيمــة مــن قــيم المتغيــر الرتبــة رقــم ). لكليهمــا

، والقيمـة الأقـل منهـا مباشـرة الرتبـة ١حالـة الترتيـب التنـازلي تأخـذ أكبـر قيمـة مـن قـيم المتغيـر الرتبـة رقـم  أمـا فـي). بالنسبة لكل من المتغيـرين(
كمـا لـو كانـت القـيم (من قيم المتغير نعطي كل قيمة رتبـة مختلفـة ) أو أكثر(وعند تساوي قيمتين ). بالنسبة لكل من المتغيرين(وهكذا  ٢رقم 

   .ه الرتب، ويعطى هذا المتوسط لكل من هذه القيم المتساويةثم نحسب متوسط هذ) غير متساوية
ثــم نقـــوم بتربيــع هــذه الفــروق ونحصــل علـــى ) dونرمــز للفــروق بــالرمز (وبعــد ترتيــب المتغيــرين نحســب الفـــروق بــين رتــب كــل مــن المتغيـــرين 

  : خذ الشكل التالي ثم نعوض في معامل سبيرمان لارتباط الرتب والذي يأ             مجموعها أي نحصل على   
  
 

  هو مجموع مربعات الفروق بين رتب المتغيرين      :         حيث 

              n هي عدد أزواج القيم .  
  

 : مما سبق نستطيع إجمال بعضاً من الملاحظات فيما يلي 
   .مجموع الفروق بين الرتب يساوي صفر – ١
 ٢للمتغيـر الثـاني، والرتبـة  ١للمتغيـر الأول تناظرهـا الرتبـة  ١فـإذا كانـت الرتبـة رقـم  ١+ ، ١ –أن قيمة معامل ارتباط الرتب تنحصر بين  – ٢

  ). ارتباط طردي تام بين الرتب( ١+ فإن معامل ارتباط الرتب يساوي .. للمتغير الثاني، وهكذا ٢للمتغير الأول تناظرها الرتبة رقم 
ارتبـاط ( ١ –فـإن معامـل ارتبـاط الرتـب يسـاوي .. ل تناظرهـا أعلـى رتبـة للمتغيـر الثـاني وهكـذاللمتغيـر الأو ) أقـل رتبـة( ١وإذا كانت الرتبـة رقـم 
  ). عكسي تام بين الرتب

  كذلك نلاحظ أن مجموع الرتب لكل من المتغيرين تساوي            – ٣
  

  :مثال
  . ى ملاءمتها لحاجات الناسالبيانات التالية تمثل إجابات عينة من سبعة أشخاص حول برامج الضمان الاجتماعي، ومد

٣  
   حساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب بين هذين السؤالين ؟: والمطلوب
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 : الحل 
  : ننظم البيانات في الجدول التالي مع ملاحظة ما يلي 

أي أن .. وهكـذا 2رقـم  والأقـل منـه مباشـرة سيحصـل علـى الرتبـة 1بالنسبة للسؤال الأول، فإن التقدير الأعلى سيحصل على الرتبة رقـم  – ١
  .ونكرر العمل نفسه مع السؤال الثاني. الترتيب تنازلي

ثــم نحسـب متوسـط هـذه الرتــب،  كمــا لـو كـانوا مختلفـينعنـد حصـول إجـابتين أو أكثـر علــى التقـدير نفسـه نعطـي لكــل إجابـة مبـدئياً رتبـة   – ٢
  . وهذا المتوسط هو الذي يعطى لكل إجابة

مـع         ونعـوض فـي القـانون عـن    d2ثـم نربـع هـذه الفـروق فنحصـل علـى  dب السؤالين ونرمـز لهـا بـالرمز ثم نحسب الفروق بين رت – ٣
   .n = 7ملاحظة أن 

 
 
  

 

 

 

وبالتـالي فلـيس بالضـرورة أن يكـون رأي المجيبـين . وهذا يعني أن الارتباط بين إجابات المبحوثين بالنسـبة للسـؤالين هـو ارتبـاط طـردي متوسـط
  . الضمان الاجتماعي تعني ملاءمتها لحاجات الناسفي برامج 

  
  :مثال

  : البيانات التالية تمثل أعداد الساعات التي ذاكرها عشرة طلاب والدرجات التي حصلوا عليها في امتحان أحد المقررات 

  
 .أحسب معامل سبيرمان لارتباط الرتب: المطلوب
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 : الحل 
  n = 10جدول التالي مع ملاحظة أن كما في المثال السابق ننظم الحل في ال

  
 
  :نحصل على  n = 10وبالتعويض في القانون حيث                   ،  

  
  
 

فكلما زادت عدد الساعات التي يدرسها الطالـب فـي هـذا المثـال، كلمـا زادت درجاتـه فـي . مما يعني أننا أمام علاقة طردية قوية بين المتغيرين
  . % 97نسبته الامتحانات قوة وذلك بما 
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 الثانية عشرالمحاضرة 

الانحدارتحليل   
عنـد قيمـة ) المتغيـر التـابع(اسـتخداما، حيـث يـتم مـن خلالـه التنبـؤ بقيمـة احـد المتغيـرات  الإحصـائييعتبر تحليل الانحدار أكثر طرق التحليل 

 ). المتغيرات المستقلة(محددة لمتغير أو متغيرات أخرى 
 الآخــرمــن خلالهــا يــتم التنبــؤ بســلوك احــد المتغيــرين عنــد معرفــة  والتــيتصــف ســلوك المتغيــرات محــل الدراســة  التــيعلاقــة الرياضــية وتســمى ال

  .بمعادلة خط الانحدار
 : وهناك صورتان أساسيتان لمعادلة الانحدار وهما

  )x على  yالتى يطلق عليها معادلة انحدار ( x|yمعادلة انحدار : الصورة الأولى
  )y على   xالتى يطلق عليها معادلة انحدار ( x|yمعادلة انحدار : لصورة الثانيةا

  
   xعلى   yمعادلة انحدار 

لـذلك يمكـن التعبيـر عـن   xتبعـا لقيمـة المتغيـر   yأى تتحـدد قيمـة المتغيـر . x  |  yوهـى تلـك المعادلـة التـى يطلـق عليهـا معادلـة انحـدار 
  :تاليةتلك العلاقة الخطية بالمعادلة ال

  
 

يطلـق عليهـا معامـل الانحـدار أو          ثابت الانحدار او الجزء الثابت او الجـزء المقطـوع مـن محـور الصـادات بينمـا             حيث يسمى
  .معدل التغير فى الدالة 

الـذين يمكـن تقـديرهما مـن خـلال       و        لابـد مـن تقـدير قيمـة للثـابتين    xو   yولتحديـد المعادلـة الدالـة علـى العلاقـة بـين المتغيـرين 
  :تطبيق طريقة المربعات الصغرى كما يلى

 .تقوم نظرية المربعات الصغرى على تدنية مجموع مربعات الأخطاء فى التقدير إلى اقل حد ممكن
  :ويمكن استخدام المعادلات التالية لحساب معامل الانحدار باستخدام طريقة المربعات الصغرى
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  مثال
 :عند دراسة العلاقة بين عدد غرف المسكن وكمية الكهرباء المستهلكة بالألف كيلو وات فكانت كما يلي

  :المطلوب أوجد

  
  ؟ xعلى  yمعادلة انحدار  .١
  تحديد معدل التزايد أو التناقص فى استهلاك الكهرباء؟ .٢
  غرف؟ ٨هو الاستهلاك المتوقع لمسكن مكون من  ما .٣

  :الحل
  :التاليلجدول نقوم بعمل ا

 
 

 :كما يلي  y على  xمن خلال الجدول السابق يمكن تقدير معادلة انحدار  
   يتم تقدير قيمة معامل الانحدار - اولاً 
  
 
  

  

أن كـــل غرفــة بالمســـكن تعمـــل علـــى زيـــادة  أي 1.2003اســـتهلاك الكهربـــاء هـــو    لأنهــا موجبـــة ويســـاوى  فــييكـــون معـــدل التزايـــد  وبالتــالي
  .كيلو وات   1200.3رباء بمقدار استهلاك الكه

  

 تقدير قيمة   –ثانياً 
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  : هي y على  xمعادلة انحدار  
  
  
  
 

  :غرف ٨الاستهلاك المتوقع لمسكن مكون من 
  :كما يلي  ٨=  xيتم التعويض فى معادلة الانحدار التى سبق إيجادها عندما تكون 

  
  
  كيلو وات   9820.3ف هو غر  8أن الاستهلاك المتوقع لمسكن مكون من  أي
  

   y على   xمعادلة انحدار 
لـذلك يمكـن التعبيـر عـن تلـك العلاقـة    yتبعـا لقيمـة المتغيـر   xأى تتحـدد قيمـة المتغيـر . y |  xوهـى التـى يطلـق عليهـا معادلـة انحـدار 

  :الخطية بالمعادلة التالية
  

 

  الدالة  فييطلق عليها معامل الانحدار أو معدل التغير      حيث يسمى       ثابت الانحدار او الجزء الثابت بينما    
  

الـذين يمكـن تقـديرهما مـن خـلال      و         لابـد مـن تقـدير قيمـة للثـابتين    yو   xولتحديـد المعادلـة الدالـة علـى العلاقـة بـين المتغيـرين 
  :تطبيق طريقة المربعات الصغرى  فتكون النتيجة  كما يلي

 
  
 
 
  

  مثال
استخدام بيانات المثال السـابق لعـدد الغـرف واسـتهلاك الكهربـاء، وعلـى اعتبـار هـو المتغيـر المسـتقل وعـدد الغـرف هـو المتغيـر التـابع، أوجـد ب

  :التالي
  

 
  :المطلوب أوجد

  ؟ y على  xمعادلة انحدار   .١
 كيلو وات ؟   25000ماهو عدد الغرف المتوقع لأستهلاك  .٢
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  :الحل
  :يالتالنقوم بعمل الجدول 

 
 

 :كما يلي  y على  xمن خلال الجدول السابق يمكن تقدير معادلة انحدار  
   يتم تقدير قيمة معامل الانحدار -أولا
  
  
  

 تقدير قيمة   –ثانياً 
  

 

 

  
  

 

 : هي y على  xمعادلة انحدار  
   yعلى  xوبالتالي تكون معادلة انحدار 
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 كيلوات  ٢٥٠٠٠إذا كان الاستهلاك للمنزل 
  :فإن عدد الغرف المتوقعة هو

  :كما يلي  ٢٥=  yيتم التعويض في معادلة الانحدار التي سبق إيجادها عندما تكون 
  
  

  .غرفة تقريبا19= كيلوات فإن عدد الغرف المتوقع في هذا المنزل   ٢٥٠٠٠أي أنه إذا كان استهلاك الكهرباء في احد المنازل 
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 الثالثة عشرلمحاضرة ا

 قياس الثبات والصدق للاختبارات والمقاييس
   قياس الثبات للاختبارات والمقاييس: أولا

  :معنى الثبات 
إذا أجرى اختبار ما على مجموعة من الأفـراد ورصـدت درجـات كـل فـرد فـى هـذا الاختبـار ثـم أعيـد إجـراء نفـس هـذا الاختبـار علـى نفـس هـذه 

جات كـل فـرد ودلـت النتـائج علـى أن الـدرجات التـى حصـل عليهـا الطـلاب فـى المـرة الأولـى لتطبيـق الاختبـار هـى المجموعة ورصدت أيضا در 
تغيـر نفس الدرجات التى حصل عليها هؤلاء الطلاب فى المرة الثانيـة ، نسـتنتج مـن ذلـك أن نتـائج الاختبـار ثابتـة تمامـاً لأن نتـائج القيـاس لـم ت

  نت قائمة فى المرة الأولى فى المرة الثانية بل ظلت كما كا
  

  Reliabilityثبات الاداة 
  يسمى دقة القياس(درجة الاتساق في قياس السمة موضوع القياس من مرة لاخرى فيما لو اعدنا تطبيق الاداة عددا من المرات(  
   ١-٠(يعبر عن الثبات بصورة كمية يطلق عليها معامل الثبات تترواح بين صفر والواحد الصحيح(  
 زادت قيمة المعامل دلت على ان الاداة تتمتع بثبات مرتفع والعكس صحيح كلما( 

  
  :تؤثر على الثبات بشكل اساسي ءاخطا
 اخطاء القياس المنتظمة والتي تعود الى اداة القياس كأن تكون صعبة جدا او سهلة جدا  
 اخطاء القياس العشوائية والتي تعود للمفحوص نفسه كأن يكون مريض او غير مهتم  
 لاختبار الصادق هو اختبار ثابت وليس كل اختبار ثابت هو اختبار صادقا  

  
 انواع الثبات

  ثبات الاعادةTest – Retest Reliability  
  ثبات الصورة المتكافئةEquivalent – Form Reliability  
  الثبات بالطريقة النصفيةSpilt-Half Reliability  
  ثبات التكافؤ المنطقيRationale – Equivalence Reliability  
  ثبات المصححينScorer / Rater Reliability   

 

  ثبات الاعادة
  يطبيق الاختبار على عينة ما •
  يعطي الباحث مهلة اسبوع  •
  يعيد الباحث تطبيق نفس الاختبار على نفس العينة •
  يقارن الباحث نتائج التطبيق الاول مع نتائج اعادة التطبيق •
  فان الاداة تتمتع بمعامل ثبات مرتفعاذا كانت متطابقة او متقاربة  •
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  ثبات الصور المتكافئة
 اعداد صورتين متكافئتين لاداة ما  
 يتم تطبيق الصورتين على عينة ما  
 يتم حساب معامل الارتباط بين نتائج صورتي الاداة  
 اذا كانت معامل الارتباط عالي فان الاداة تتمتع بمعامل ثبات مرتفع  

 
 )التجزءة النصفية( ثبات الطريقة النصفية

  يطبق الاختبار او الاداة مرة واحدة فقط •
  ) الفقرات الفردية معا والزوجية معا(تقسم فقرات الاختبار او اسئلته الى نصفين  •
  تكون معا ٢،٤،٦،٨،١٠معا ثم  ١،٣،٥،٧،٩،١١الفقرات : مثال  •
   أو معامل ارتباط بيرسون Spearman – Brownبراون  –يقوم الباحث بحساب معامل الثبات باستخدام طريقة سبيرمان  •
  SPSSيمكن استخدام هذه الطريقة بسهولة في برنامج التحليل الاحصائي  •
 اذا كانت معامل الثبات عالي فان الاداة تتمتع بمعامل ثبات مرتفع •

  
  ثبات التكافؤ المنطقي

  حساب اتساق اجابات افراد العينة من فقرة الى اخرى •
   KR-21ريتشاردسون  –ة كودر تحسب من خلال استخدام معادل •
 اذا كانت معامل الثبات عالي فان الاداة تتمتع بمعامل ثبات مرتفع •

  
 المصححينثبات 
  حساب ثبات الاداة اذا كان هناك اكثر من مصحح او ملاحظ اشتركوا في التصحيح او جمع البيانات •
  تحسب من خلال اعداد قائمة بدرجات كل مصحح على حده •
  رتباط بين قوائم المصححين هذهثم يحسب معامل الا •
  اذا كانت معامل الارتباط  عالي فان الاداة تتمتع بمعامل ثبات مرتفع •

  
  العوامل المؤثرة في الثبات

   )فقرة ٤٥إلى  ٣٥أن لا يزيد طول الأداة عن ( كلما زادت الفقرات زاد معامل الثبات: طول الاختبار او كثرة عدد فقراته  •
مع ملاحظة أن هذا الأمر قد يكون مناسبا للإختبارات التحصيلية لكن ( زمن الاختبار زاد معامل الثبات كلما زاد: زمن الاختبار •

   )أدوات القياس فالأمر يختلف
  كلما كان افراد العينة متباينين كلما زاد معامل الثبات): العينة(تباين مجموعة الثبات •
الاختبار الصعب او السهل يؤدي الى معاملات ثبات ( متوسط الصعوبة  يرتفع معامل الثبات اذا كان الاختبار: صعوبة الاختبار •

  )منخفضة
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  ما هو معامل الثبات المناسب
  ٠.٦٠ان لا يقل معامل الثبات بشكل عام عن  
   ٠.٩٠افضل معامل ثبات هو ما كان فوق الــــ  
 دراسات سابقة استخدمت نفس الاداة وذكر معاملات  يلجأ الباحث احيانا الى التبرير اذا كان معامل الثبات لديه منخفض او ادراج

 .الثبات التي احتسبوها
  

 :  الثبات معامل حساب 
   .هو خير طريقة لمقارنة هذه الدرجات التى حصل علها الطلاب فى الاختبارين و حساب معامل الارتباط يحسب الثبات من خلال 

   :مل الثبات من العلاقة التالية اويحسب مع
  

  
  

   :من العلاقة التالية لبيرسون يتم حسابها  rوقيمة 
 
  

 

 

  
  طرق حساب معامل الثبات

   :طريقة إعادة الاختبار 
تقوم فكرة هذه الطريقـة علـى إجـراء الاختبـار علـى مجموعـة مـن الأفـراد ثـم إعـادة إجـراء نفـس الاختبـار علـى نفـس مجموعـة الأفـراد بعـد مضـى 

للاختبـار، وعنـدما نرصـد هـذه  الثـانيالإجـراء الأول للاختبـار وعلـى درجـة أخـرى فـى الإجـراء  فترة زمنية وهكذا يحصل كل فـرد علـى درجـة فـى
   .الدرجات ونحسب معامل ارتباط درجات المرة الأولى بدرجات المرة الثانية فأننا نحصل بذلك على معامل ثبات الاختبار 

  
  :مثال 

إجـراؤه علــى نفــس الطــلاب مــرتين والمطلـوب حســاب قيمــة معمــل ثبــات  يوضــح درجــات مجموعــة مـن الطــلاب فــى اختبــار تــم التــاليالجـدول 
   الاختبار ؟
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  :الحل 
   :ثم نكون الجدول التالى " y”ودرجات الاختبار الثانى هى " x”نفترض أن درجات الاختبار الأول هى 

  
  

  :حساب معامل الارتباط لبيرسون 
  

 

 

 

 

   :حساب معامل الارتباط لبيرسون 
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   :إذا معامل الثبات يساوي
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   قياس الصدق للاختبارات والمقاييس: ثانيا
  Validityصدق الاداة 

  ان تقيس الاداة ما صممت لقياسه
   :انواع الصدق

  صدق المحتوى •
  صدق المفهوم او صدق البناء •
  الصدق العاملي  •
  الصدق التلازمي •
   الصدق التنبؤي •
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  :طوات اجراء صدق المحتوىخ
 اعداد وتحليل محتوى الظاهرة محور الدراسة  
 صياغة الفقرات  
  عــرض الفقــرات ونتـــائج تحليلهــا علـــى مجموعــة مــن الخبـــراء فــي ميـــدان البحــث لمعرفــة مـــدى مناســبة الفقـــرات وســلامتها وانتمائهـــا

  للظاهرة المقاسة
 لوضع تقيمهم عليه  احيانا يقوم الباحث باعداد كشف يتكون من درجات للخبراء  
  الفقرة مناسبة                      اللغة سليمة:            مثال 

            ١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١     ١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١   
  

  صدق المفهوم او البناء
  قياس مفهوم افتراضي غير قابل  للملاحظة مثل الذكاء او الدافعية        

  ل خصائص الافراد المقاسةيضع الباحث فرضيات حو  
 يربط الباحث نتائج الاختبار بالفرضيات  
 يبين فيما اذا كانت النتائج تدعم او ترفض فرضياته  
 عندها يتضح صدق المفهوم او البناء  

  
  Factor analysisالصدق العاملي 

  تنطوي على عوامل مرتبطة  التي الأداةيستخدم في حساب صدق 
   ات متعددة حسب جاردنرذكاء إلىالذكاء ينقسم  :مثل
  

  الصدق التلازمي
  اخرى تقيس نفس السمة أداةبالدرجات المحققة على  الأداةمدى ارتباط الدرجات المحققة على 

  اختبار ذكاء ويريد حساب دلالات صدق هذا الاختبار  بإعدادقام باحث  :مثال
  يقوم بتطبيق اختباره  
 يقوم بتطبيق اختبار اخر من اختبارات الذكاء المعروفة  
  يقوم بتبويب البيانات ووضعها في برنامج التحليل الاحصائيSPSS  
  يقوم بحساب معامل ارتباط بيرسون بين الاختبارين  
  الارتباط قوي بين الاختبارين وذو دلالة عندها نقول انه يوجد صدق تلازمي للاختباراذا كان معامل   

  
  الصدق التنبؤي

  في المستقبل) محك(هو الدرجة التي يمكن من خلالها للمقياس ان يكون قادرا على التنبؤ بأداء معين 
   لابالمستقبلي للط الأكاديميقدرة اختبارات الذكاء على التنبؤ بالتحصيل : مثال

  
  

  تاينملأا قدصأ عم
  تباث / مكو خأ

@thabet_18  


